

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIX.—Núm. 12.686

SUSCRIPCION: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Sábado 2 Abril de 1932

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono n.º 1243

DEL MOMENTO

EL CAUCE DE LA RIERA

En la sesión que celebró el lunes, el Ayuntamiento aprobó un dictamen de la Comisión de Murallas proponiendo la construcción de una baranda junto al cauce de la Riera, obra esta que no debería realizarse sin antes resolver de una manera definitiva el proyecto que el Ayuntamiento tiene en estudio relativo a cubrir el cauce de la Riera en su extensión paralela al casco antiguo de la ciudad.

No debería realizarse la obra acordada por el Ayuntamiento en la sesión celebrada el lunes, respecto a la construcción de una baranda que cerque el cauce de la Riera, sin antes resolverse sobre el proyecto a que nos hemos referido, y debería ser éste previamente resuelto porque si el Ayuntamiento se resolviera por la realización de aquél, cuanto se hiciera para construir barandas o revestir las márgenes, etc., serían obras que para nada aprovecharían y que supondrían por tanto una inversión ineficaz.

El cauce de la Riera debe cercarse. Está abierto a ras del suelo y como en alguno de sus tramos cruzan vías que registran intenso tránsito, tal ocurre cerca de la explanada de la plaza de la Puerta de Santa Catalina, una medida de elemental previsión obliga a cercar el cauce para evitar posibles desgracias.

Si se decidiera el Ayuntamiento a cubrir el cauce, interin se llevara a cabo el proyecto bastaría una cerca provisional. Si tal proyecto no es aceptado, la baranda que se construya allí ha de estar en consonancia con la importancia de la vía que en el plano de Ensanche esté trazada.

Interin no resuelva el Ayuntamiento sobre dicho proyecto, no procede resolver acerca de dicha cerca, y así lo hemos de interesar como lo hemos hecho en otras ocasiones ya, insistiendo para que cuanto antes se tome acuerdo sobre el proyecto de cubrir la Riera, proyecto que hace cinco o seis años está en estudio en las comisiones respectivas, pendiente de informe.

Si la Corporación Municipal estima desfavorable el proyecto para los intereses de la ciudad, rechácelo.

Si la Corporación aprecia que es conveniente, acéptelo.

Lo que no puede hacer es dejar pendiente de resolución un proyecto ahora viable, que a juicio de muchos es altamente beneficioso para la población, proyecto que a medida que se vayan realizando obras en aquella zona irá perdiendo virtualidad y tropezará con mayor dificultades para su realización.

Partidarios acérrimos de aquel proyecto, que expusimos por entender que con él serían muchos y cuantiosos los beneficios que para la ciudad se derivarían, reclamamos una vez más una resolución, la que sea.

Desde luego la deseamos favorable al proyecto que expusimos.

Harto evidentes son los beneficios

que la ciudad recibiría con la realización del proyecto para que no nos interese por su realización.

Si se deja el cauce abierto manteniéndose el plano actual de Ensanche, la ciudad sufrirá los siguientes perjuicios: Santa Catalina y las barriadas de Poniente se verán condenadas a ser siempre arrabales porque en tanto desde el puente del Instituto hasta el extremo de Levante, la separación de la ciudad antigua y el Ensanche es de cuarenta metros solamente, desde dicho puente al extremo de Poniente la separación formada por el cauce y los paseos trazados a ambos lados de éste, alcanza a noventa metros.

El Ayuntamiento, sin compensación alguna habrá de construir barandas a lo largo del cauce, habrá de regularizar la anchura del cauce, habrá de poner a éste en condiciones para que no se encharque el agua en él como acontece ahora.

Esto supone la inversión de un capital considerable sin compensación alguna.

Si se realizara el proyecto por el que venimos abogando, dejando cubierto el cauce y una vía de diez metros a ambos lados, se obtendrían los siguientes beneficios:

Las barriadas de Levante quedarían incorporadas a la ciudad con lo que se beneficiaría a la propiedad allí radicada.

Con la parte cubierta del cauce se dotaría a la población de un magnífico paseo, inmejorablemente situado.

Al reducirse la separación, se ganarían cincuenta metros en la extensión comprendida entre los puentes del Instituto y Santa Catalina, cuyos terrenos adquirirían un valor superior al de las obras de cubrir el cauce de la Riera.

Así que la realización de tal proyecto beneficiaría a la propiedad, mejoraría la urbanización de Palma y beneficiaría a la hacienda municipal.

En contra no irrogaría perjuicio alguno.

Por convenir a la ciudad expusimos tal proyecto. Por la misma razón venimos abogando por su realización. Por creer que diferir la realización del proyecto lo perjudica restándole virtualidad, porque se van realizando obras que no serían necesarias y que el evitarlas es uno de los beneficios que el proyecto ofrece, es por lo que, en interés público, nos interesamos una vez más para que el Ayuntamiento resuelva aprobarlo o rechazarlo.



MADRID. — El Centenario de Goethe. — D. Fernando de los Ríos, con D. José Ortega y Gasset, que dió una conferencia sobre Goethe el libertador acompañado de varias personalidades y el embajador de Alemania

man subordinado, otros niños que gozan de vidas más fáciles, de juegos más ricos; ese niño que viene al mundo con iguales derechos, si vé que no le son reconocidos, ¿qué ha de hacer? Su instinto, le empuja a cuanto de agradable hay en la vida; una asurda "razón social", se opone. Viene un periodo de hostilidad, que naturalmente ha de resolverse en odio, en odio lentamente incrementado, que un día — al fundirse con otros — provoca el gran conflicto.

No es necesario que nadie alecciona al niño él, instintivamente, observa el mundo y hace su balance de elementos favorables y de fuerzas hostiles. Todo confusamente, pero con la vehemencia de las primeras concepciones y de las primeras resoluciones. El niño va poco a poco sumiéndose en esa ardiente "confusión". Basta con que alguien — ya de joven — le renueve, para que de un golpe, ante la sociedad hostil, saga al exterior todo el odio acumulado. Podrían citarse muchos casos de rescoldos guardados silenciosamente durante treinta, cuarenta años. Se encendió una lumbre en la infancia, ya en la edad madura, brota la llama viva.

Hay un libro de Rühle, "El alma del niño proletario" — ya vertido al español — que estudia concienzudamente el problema. Numerosas experiencias de pedagogos nutren este libro hoy de tan enorme interés. Se vé en ellas como las primeras impresiones de la niñez son decisivas en la vida total del hombre. "Si estas impresiones son amables, alegres, rosadas, alentadoras — dice Rühle —, el niño empezará entonces su carrera con un fondo pequeño, es verdad, pero precioso, de predisposiciones activas, positivas." Su vida se orientará — y esto es de una importancia esencial — en un sentido positivo. A que se oriente en un sentido negativo contribuirán fundamentalmente esas primeras desdichadas impresiones de toda ley de humanidad, que, sin contar con él, con un desprecio ante la hostilidad del mundo, lo sitúa en condiciones inferiores de crecimiento y desarrollo. El niño se valúa espontáneamente, y ve que su puesto en el mundo nada tiene que ver con esa valoración; que con frecuencia unos maestros serviles forjan otra muy distinta. Crecen las hostilidades, los sufrimientos, las congojas infantiles — muchas de ellas silenciosas, las más terribles —. Es metralloa que la sociedad va almacenando en el frente enemigo.

El problema es de extrema importancia. ¿Cómo arrancar al niño de esas primeras valoraciones de esos primeros recelos? ¿Cómo evitar que miles de niños se eduquen en pleno resentimiento? Y, antes que todo esto: ¿Cómo evitar que muchos de estos niños, puesto que nacieron en la miseria no sean miserables?

¿Hay una zona humana donde, el problema de la miseria rhoga a todos los demás. En 1902, Carlos Péguy estableció una afortunada distinción entre pobreza y miseria. Invataba a considerar serenamente el estado de "miserable". Para algunos quizá sea una molestia indicación, pero va siendo preciso hacerla. Porque el miserable — cigamoslo bien — está siempre metido en su miseria — es un traje demasiado angosto para poder remolarse —; el miserable "está en el centro de su miseria" — dice Péguy — y no vé sino miserablemente. La miseria social tiene una importancia infinita para lo-

sofros. Debe tenerla para todos. Y no debemos confundirla con la pobreza. "Esta confusión procede de que la miseria y la pobreza son verbos, indubablemente vecinos, pero situadas a un lado y a otro de un punto. A un lado lo que tienen a ver la economía asegura, al otro lo que no la tiene. Y para éstos — los miserables — la vida toda se enciende aquí, en asegurarla, sea como sea, a costa de lo que sea, por encima de lo que sea. Y cuando la urgencia se acentúa, ya no se van a contentar con trincarse el límite, con pasar de miserables a pobres, sino que querrán pasar de miserables a poderosos a ricos, previa la destrucción de cuanto se oponga al blanco.

Es algo más hondo que un problema político, es un problema humano. El falange de la miseria está siempre ahí, preparado para el choque. Cualquiera puede utilizarla. Si en ella se dejan caer ideas políticas bonzonjas, ¿cómo no iba a responder a ellas? Antes que ideas eran sentimientos. Antes que teorías, esperanzas. No había que pensar en "político", bastaba con pensar "en hombre". Eran opiniones políticas que coincidían con opiniones humanas, al menos de un gran sector humano. Eran "religiones". Religaban al hombre con Dios, o con una de esas enormes ideas que hoy ocupan sitios divinos.

Conozco a muchos niños que viven en zonas donde aún no comienza la sociedad, en zonas que aún no han llegado a pobres. ¿Cómo no pensar en crear para ellos, al menos para ellos, un lugar aparte en el mundo, donde pudieran declararse neutrales, donde — tan pequeños! — no tuvieran porque "tomar ya partido"? ¿Qué sea más tarde, ya robustos de cuerpo y de espíritu cuando bosquejen la primera valoración del mundo, el primer cuadro en su vida exterior, hoy tan huraña... Puesto que fatalmente, no hemos de tropezar con el odio, que los niños odien lo más tarde posible, que los primeros años sea — y se consideren — neutrales.

BENJAMIN JARNES

(Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

Crónicas de Londres

Los deportes ingleses

(Para LA ULTIMA HORA)

Como en años anteriores se han celebrado las famosas regatas Oxford-Cambridge, en las que, como ya es sabido, toman parte los equipos universitarios de las dos poblaciones citadas. El interés que había despertado esta prueba deportiva fué exactamente el mismo o quizás mayor que en años anteriores y durante los días precedentes el del magno acontecimiento 19 de marzo — se hacían augurios para todos los gustos y se expresaban deseos en uno o en otro sentido, de acuerdo con las preferencias de cada uno.

En el día citado y bajo un cielo de primavera, así como ante una multitud inmensa, se celebró la regata y en ella el equipo de Cambridge batió el de Oxford, después de haber cubierto el recorrido de 6.400 metros desde Putney a Mortlake, sobre el Támesis, en 19 m. 12 seg.

Este es el "match", o la regata número 84, celebrada entre ambos equipos durante 103 años, y en ella el equipo de Cambridge ha conseguido su 43.ª victoria, de manera que, en conjunto, aventaja a su eterno rival, aunque sea ligeramente.

Es de añadir que los de Cambridge han conseguido la victoria por muy poca diferencia, pues ésta consistió sencillamente en cinco largos, en el momento de llegar a la meta. Pero da lo mismo. Lo esencial es que ha existido una victoria indiscutible y ello basta para que los partidarios de los vencedores hayan celebrado hasta las nubes su éxito, cual si fuese propio, y que los amigos de los de Oxford anden cariacontecidos y tristes, y traten de excusar la derrota de sus favoritos.

En Londres no se habla todavía de otra cosa. Y es de tener en cuenta que esta capital es una de las más deportivas del mundo entero, pues aquí los partidarios de uno u otro deporte lo son en mayoría y con una intensidad que nadie, que no fuese inglés, podría sospechar siquiera. Las manifestaciones atléticas o deportivas de cualquier orden, suscitan un entusiasmo desconocido en el resto del mundo y una prueba de ello es que, verdaderamente, desde Inglaterra se han ido imponiendo los deportes en todas las naciones de la Tierra.

Esta es, quizás, la mayor preponderancia espiritual que la raza inglesa ejerce hoy sobre todo el mundo. Si se examinan friamente las cosas, se verá que todas las naciones se hallan más o menos britanizadas, no ya sólo por los deportes, a que nos hemos referido, sino que incluso en aspectos tales como espectáculos en general, arte, ciencia, novela, técnica, etc. Las palabras inglesas hallan entrada en todos los lenguajes y si el curioso lector de cualquier país se tomase la molestia de pasar revista de los vocablos británicos que conoce, quedaría sin duda asombrado al convencerse del número de ellos.

Esta influencia pacífica y altamente honrosa para nuestro país, no la Tierra. Aparte de la influencia po-

lítica que tenga Inglaterra en los demás pueblos del mundo, es innegable la que posee en este orden de cosas y eso, sin duda alguna, nos enorgullece, sobre todo, porque no hay la menor violencia para nadie, sino que de ella ha de resultar una compensación y una colaboración cada vez mayores.

Tal vez el lector diga que nos hemos desviado de nuestro primer objeto, que parecía querer ser la descripción de las regatas Oxford-Cambridge. Nada de eso. Recordamos haber descrito esta misma fiesta el año pasado y no hemos querido repetir. En cambio hemos acentuado el carácter profundamente deportivo de nuestra nación y la influencia que Inglaterra tienen en éste y otros órdenes sobre el mundo entero, cosa que no por sabida, es inútil señalar. Y en cambio, se observa el curioso fenómeno de que los deportes propios de otros países no han hallado fácil entrada en Inglaterra. ¿Por qué? ¿Cómo se explica que un pueblo tan aficionado a estos ejercicios al aire libre, no haya adoptado otros deportes extranjeros?

Sin duda se trata ahí de un aspecto particular de la idiosincrasia inglesa que no es fácil de profundizar. De todos modos los entendidos tienen la palabra.

H. ROBERT SHANEY.

(Reproducción prohibida.)



MADRID.—José Coronado, detenido por suponerse autor de la muerte de un chofer en la carretera de Carabanchel

NUESTROS COLABORADORES

LOS POETAS DE HOY

Una pausa en la vida española

Entre la política surge un libro de poesía. Es un respiro de letras y palabras. Es volver, de pronto, de lo real a lo fingido. "Poesía española. 1915-1931". El recopilador Gerardo Diego.

Una Peña de buenos poetas, de buenos poetas amigos que han estado juntos en la tertulia del café y, por tanto, tienen derecho a estar juntos en las páginas de un libro. Un cenáculo de poetas es como un casino cerrado. Y está bien que se reserve el derecho de la admisión. Porque aún la poesía tiene un aspecto social definido, una urbanidad, unas maneras. Hoy el poeta se nos ofrece con aspecto de señorito, con buen sastré y buen camiserío, y ca sa con ascensor, y a ser posible, con papá que ocupa altos cargos. Poeta para hacerse retratos con kadak. Cada época elige los poetas en un medio. No importa después que el poeta sea

un poco burócrata, un poco catedrático... en fin, que tenga una ayuda. Porque la poesía ahora como antes, es un medio de manifestarse que no da para vivir.

Buenos poetas con régimen. Sin excesos. Sin vida irregular. Incapaces de aventura, de riesgo, de azar. Poetas limpios, bañados y que acompañan a seforitas. Hay una legión de poetas así. Los padres y los hermanos se escandalizan. Los tienen por locos, y lo serían si no hiciesen una vida tan cuerda, tan regular y metódica. Son chifladuras, dice la mamá. Le da por escribir cosas que no entiende nadie. Yo le digo que por que no hace un libro de zarzuela de esos que dan dinero. El poeta puro sonríe y sale para un café distinguido donde hay otros poetas. Intercambio de versos. Se discute una palabra. Hay dudas de si es-



Benjamin Balsano, presunto autor del crimen de Badalona

NUESTROS COLABORADORES

TEMAS ACTUALES

La infancia, edad neutral

El nuevo panorama social, con sus problemas de urgencia, no nos deja oír con toda claridad las preguntas fundamentales a que ahora y en el futuro ha de responder cuidadosamente el elemento director. Una de ellas — acaso la más delicada — es ésta: ¿Qué hacer con el niño proletario? La sociedad anterior construía asilos, escuelas gratuitas, hospicios, todos esos establecimientos que tan exactamente daban al niño la impresión de que él era un niño pobre, de que la sociedad le educaba para niño pobre, de que continuaría siendo pobre toda su vida, pero, eso sí, muy bien atendido en caso de ser dócil, resignado y mudo. La sociedad anterior educaba a ese niño súbdito — súbdito en todas las esferas —, sin preocuparse mucho de sí, entre los pequeñuelos,

alentaría el futuro hombre excepcional. La revisión de estas actitudes frente al niño se inicia en todo el mundo; es preciso rectificar, si se desea que las nuevas generaciones conserven un resto de amor a cuantos les han precedido. Esos niños, que desde sus primeros años de conciencia, se han sentido inferiores, en un desfavorable desequilibrio, cuando lleguen a la edad juvenil y pedan gritar su protesta largo tiempo contenida, han de hacer tambalearse los viejos tinglados históricos. Toda la primera edad del hombre así nacido, es una preparación sorda para algún día restablecer el equilibrio.

El problema está ahí, llamando a las puertas de los nuevos educadores: Un niño asoma a la vida, y alrededor, solo vé hostilidad, voces que le procla-

to es una alusión concreta. Ya hay diez doce composiciones. Se han analizado estrictamente. Ya hay materia para un libro. Hay que buscar una buena presentación. Es aún más difícil que hacer los versos elegir el papel, el tipo de letra, la portada... La corrección de pruebas es laboriosa. Una errata sería terrible. Habría que anular la edición. ¿Y quién será capaz de advertir una errata en la mayor parte de los versos llamados modernos? Pasado algún tiempo posiblemente ni el mismo autor.

Así en esta autografía, recién salida, todos los poetas que la constituyen son buenos amigos. Gerardo Diego gran poeta y gran diplomático de poesía, buen compañero y buen amigo de los Médicos, ha hecho una selección admirable. ¿Sobran algunos poetas? ¿Faltan algunos poetas? Esto es muy subjetivo. Además, para dictaminar de las faltas y de las sobras tenemos todos que limpiarnos de nuestras propias preferencias y de nuestras antipatías. Hemos de repasar la antología como repasamos una exposición de pinturas. Sin mirar apenas un cuadro sentándose frente a otro en uno de esos divanes de exposiciones puestos allí para que descansen los que detentan la pintura, y de tarde en tarde, para los enamorados de una tela. Faltan, sin duda, poetas de este libro, claro que faltan. Quizá una antología requiere escepticismos en el seleccionador, no ser del oficio, en una palabra, y después, que todos los seleccionados se hayan muerto. Un trabajo, en suma, de Historia Natural. En todas las antologías deben aparecer los poetas atravesados por un alfiler. El selector debe tener espíritu de coleccionista, y así apreciar todos los valores.

Pero lo importante es que si no antología Gerardo Diego nos ha ofrecido un panorama. Quien quiera cono-

cer la poesía del momento español, de nuestro momento, con este libro tiene bastante. Porque en él están las virtudes y los vicios, los defectos y los excesos, la creación y la imitación. Es, en suma, un tratado de poesía, en el que lo peor de todo es la declaración previa que cada poeta hace al comenzar, en prosa lisa y llana, de lo que es poesía. Verdadera confusión de principios, y en el mejor de los casos deliciosa vaguedad, que si nos deja en ayunas al menos nos recrea.

Antonio Machado, Juan Ramón Jiménez, Jorge Guillen, Rafael Alberti, Juan Lorrea — este último poeta bilingüe, en una parte maravillosamente traducido por Gerardo Diego—. Creo que estos nombres son suficientes para justificar una recopilación, y para tenerla en el estante al alcance de la mano. Estos nombres, además, marcan todo un proceso de poesía, ese proceso fatal de cualquier ciclo poético que va en el curso de cincuenta años de la revista de minoría, de la que no salen sino dos números, a la hoja de calendario.

En suma, un magnífico libro y una buena pausa. Es demasiada realidad en torno nuestro para que no nos acogamos a este refugio que Gerardo Diego nos brinda. De todas las tangentes que el español actual puede tomar ahora para escaparse, para salirse de su aire, de sus palabras, de sus realidades, ninguna tan agradable como la que le ofrecen en este banquete de poesía tan buenos platos fuertes y excelentes postres y aun confituras. Todo está bien, cada uno en su lugar, y un lector desinteresado no echará de seguro nada de menos. Cuidará, en caso, de la dosis para evitarse un empacho.

FRANCISCO DE COSSIO
(Prohibida la reproducción).

CUENTOS DEL SABADO

BODA DESHECHA

Cae la tarde. La marquesa de Valplata está en su gabinete, medio tumbada sobre una butaca larga y apoyando la cabeza contra un mantoncillo de habitación, que pertenece a un trozo de plaza ajardinada, con céspedes húmedos, paseos estrechos, la arena convertida en barro seco por el tránsito y las escarchas, la casilla del guarda con una hoguera ante la puerta, y varios arbustos escuetos, de cuyas ramas cuelga todavía alguna hoja seca que no han logrado arrebatar los vientos.

La marquesa fija la vista en la vidriera del balcón, mira pasar indiferente las gentes que cruzan por la plaza.

Su figura inmóvil, como inanimada, se dibuja encima de la butaca, destacando los ropajes blancos sobre el raso negro del mueble. Tiene una mano escondida entre los rizos despeñados y negros, caída la otra a lo largo del cuerpo sosteniendo un abanico japonés con que momentos antes evitaba el resplandor molesto de las llamas de la chimenea y por su falda, vueltas las páginas contra la tela, va resbalando hacia el suelo una novela francesa que ya ha dejado de leer por faltarle la

luz. La claridad del día mengua poco a poco; los ríncónes del gabinete son los primeros que se hunden en la sombra. Ya han desaparecido el mueblecito maqueado cubierto de porcelanas y ju guetes, el piano abierto, con una tanda de vals sobre el atril, y los cuadros que cuelgan del muro y en cuyos cristales brillan, reflejadas, las llamas de la chimenea.

La dama no separa los ojos del balcón; cada minuto pasan menos gentes, todas van de prisa, como empajadas por el frío, y al cruzar ante los vidrios, sus sombras parecen deslizarse rápidamente por el techo del gabinete.

De pronto, el aire transparente y diáfano empieza a jusearse de millo nes de puntos blancos, móviles, que caen calladamente, deshaciéndose al tocar en tierra.

De allí a poco nieva con más intensidad; los copos, hallando secas las piedras y la arena, van sosteniéndose unos a otros, como débiles que se ayudan, toman consistencia, y al cabo de un rato la plaza queda blanca; los árboles comienzan a cubrirse de encajes las líneas salientes de los edificios se dibujan con la nieve detenida, los rui-

dos lejanos van debilitándose insensiblemente, y las huellas de los transeuntes quedan borradas apenas se levantan los pies del suelo.

Una pobre mendiga se para de repente ante el balcón, ve a la marquesa, iluminada por los resplandores de la chimenea, y alzando los ojos, tiende la mano hacia la señora, que continúa inmóvil.

Las miradas de ambas mujeres se cruzan, se comprenden, y ambas insisten; la mendiga sigue con los ojos en alto y la mano extendida; la dama con tina como clavada en la butaca. Y, sin embargo, ha visto la figura y el ademán de la pordiosera; ha reparado en su falda harapienta, en sus brazos mal cubiertos por un mantón raso hasta trasparente, en su cuello, dedado, amoratado por el frío, y en sus pies descalzados, que parecen irse hundiendo en la nieve, porque la infeliz no se aparta de allí y sigue pidiendo con la tenacidad del hambre.

De pronto llega un sereno que enciende un farol situado frente al balcón; el gabinete recoge, avaro, un poco de aquella claridad amarillenta, y las dos mujeres continúan mirándose; la mendiga, tiritando de frío, la dama casi molestanda por la viveza de las camblando, en las superficies barnizadas de los muebles.

Callada y cautamente se abre la puerta que hay al fondo del gabinete, y entra un hombre, que está perdido-

mente enamorado de la marquesa, con la cual va a casarse dentro de quince días.

Procurando ahogar en la alfombra el ruido de sus pasos, llega hasta ella sin ser sentido por la dama, y parándose un momento a contemplarla, se detiene y vacila. ¿Qué hará? Cubrirle los ojos con las manos para preguntarle: "¿Quién soy?" ¿Sujetarle la cabeza contra los cojines de raso y darle media docena de besos?

Ya va el hombre a inclinarse, cuando de pronto la claridad del hueco del balcón atrae hueco emfijpmpfiyp m balcón atrae su mirada; a través de los vidrios ve a la pordiosera; por la imagen reflejada en un espejo ve a su amada con la vista clavada en la mendiga, y con la rapidez del pensamiento comprende que allí, a dos pasos, está la miseria desolada, hambrienta, y allí, a dos pasos, la riqueza harta, perezosa, indolente, que no hace el bien por no moverse.

Levantarse, sacar de un cajón unas monedas, abrir el balcón y echarlas a la calle; no hace falta más para que aquel hombre sienta su corazón henchido de alegría; pero aquella mujer por quien él está ciego, aquella dama a quien va a entregar su porvenir, su albedrío, no se levanta ni hunde si quiera la mano en los bolsillos en busca de una moneda olvidada.

Pasan unos instantes; el hombre de vora con los ojos a su amada, espían-

dola con ansiedad horrible. Daría la mitad de su vida por verla levantarse; pero ella no se mueve, y en su rostro, disgustado por la terquedad de la mendiga, comienzan a dibujarse los gestos del hastío, que por fin se resuelven en un bostezo largo y callado.

Entonces el caballero, con mayor cautela que al entrar, anda algunos pasos hacia atrás, sin separar los ojos del espejo en que ve la imagen de su amada, y con las pupilas veladas por dos lágrimas, quizá las más amargas que ha vertido en su vida, desaparece tras la puerta, cruza el vestíbulo y sale a la calle, dejándose en aquella maldita casa un mundo de esperanzas desvanecidas y una realidad que le horroriza.

Al cruzar la plaza tropieza con la mendiga, y sacando unas monedas de plata, las deja caer sobre su mano helada y sucia; luego, volviéndose, mira por última vez al balcón de la marquesa y traspone a esquiná, llevando para siempre grabado en el alma, no el recuerdo de un rostro hermoso y adorado, sino la imagen de aquella fisonomía indiferente, esquiva y fría que se reflejaba en el espejo, mientras la mendiga, con los pies descalzos entre la nieve, extendía la mano, sobre cuya palma, falta de calor, casi se paraban, sin detretirse, los copos que caían...

Y llevando en la mente esta obsesión fatídica, el hombre cruza plazas, paseos y calles, con el corazón aún más helado que la misma nieve que le cae encima.

¿Que desencante!
Con el alma atravesada por el más punzante dolor llega a su casa y desfallecido se deja caer en la primera silla que se presenta a su vista, llorando como un chiquillo...
JACINTO OCTAVIO PICON

Facilidades de pago
Neumáticos—Accesorios
Aceites y Grasas
A. BIBILONI
Teléfono automático 1.705: Aragón 14 al 18.

Esperanta fako

EL SENDERO
(Himno esperantista)
En densa obscuridad brilla la idea que amosamos seguimos; es como estrella que en nocturno cielo nos indica el camino.
No nos causan temor fantasmas vanos, ni burlas ni caprichos, porque es muy definido, claro y recto el sendero elegido.

¡Serenos, firmes, sin vacilaciones sigamos el camino!
La gota de agua, si constante cae, atraviesa el granito.
Obstinación, paciencia y esperanza, mostremos como signos de que paso tras paso, en labor impropria el triunfo conseguimos.
Sembremos y sembremos sin cansancio, la vista en lo infinito; si cien semillas fallan, mil semillas sembremos con ahinco.
¡Cesad! — con burla hay quien nos advierte.
¡No ceses! — dentro oímos —
¡Adelante! Forjemos con constancia la dicha de los hijos.

Si vientos recios o sequias largas dejan todo marchito,

también despejan los ambientes densos y dan vigor y estímulo.
No muere ya nuestra falange brava; calma y viento ha vencido; fuerte, a prueba, obstinada avanza hacia el final prescripto.

¡Serenos, firmes, sin vacilaciones sigamos el camino!
La gota de agua, si constante cae, atraviesa el granito.
Obstinación, paciencia y esperanza mostremos como signos de que paso tras paso, en labor impropria el triunfo conseguimos.

LUIS L. ZAMENHOF
(Traducido por el diputado a Cortes socialista don Francisco Azorin, y publicado en "Hispana Esperanto Gazeto").
(Himno esperantista)

Caja de Ahorros Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 19 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad Sol 19, se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Marzo de 1931.

Hasta el día 11 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.
Palma 2 de abril de 1932.—El Vocal de turno, Francisco Pou, Pbro.

AVISO

En vista de la aglomeración de clientes, a partir del 1.º de Abril, será obligatorio tomar hora con anterioridad para poder ser atendidos sin pérdida de tiempo.
NOTA. — De 5 a 6 de la tarde será consulta sin hora.

R. S. Colom Odontólogo

Buen negocio

Para implantar en cada Ciudad y pueblos importantes.
PRECISA POCO CAPITAL. — BUENOS BENEFICIOS. — Se concederá exclusiva para PALMA, IBIZA, MAHON, etc. — Dirigirse señor Romero, Hotel Perú, De 10 a 1.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?
Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó Labori, Castañón, 3, BARCELONA.
Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1.811.

Pinche

para cocina de casa particular extranjera, se necesita un muchacho de unos 14 años presentado por sus padres.
Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

NOTICIA
El sastre Pedro Garau, Ex-primer cortador de los ALMACENES MATONS nos participa haber inaugurado su casa (Sastrería NEW-YORK) y haber recibido una rica colección de géneros para la próxima temporada de PRIMAVERA y VERANO.
Calle Colón, 62 Palma

JUAN VALENZUELA
Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea
Consulta de **Enfermedades de la Piel**
PLAZA DE CUADRADO, 28.

La madre y los hijos toman este tónico.
Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la debilidad y los efectos de la inapetencia.
Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Está indicado en todos los épocas del año

—Si; traed a esa pobre mujer; voy a encender la linterna y abrir la puerta.

En la sala baja una criada encargada de vigilar a la loca, dormía tan profundamente, que los pasos del capitán y de Roger no la despertaron.

La cámara del primer piso, por cuya ventana se había evadido Juana; era una pieza bastante vasta, amueblada con un viejo armario, algunas sillas de forma antigua y un gran lecho de columnas, sobre el que pendían en pabellón ricos cortinajes.

—Colocadla en el lecho — repuso Rolando.

El vizconde obedeció. El señor de Ferrouillac desató los cortinajes del lecho y los dejó caer a lo largo de las columnas, de modo de ocultar por completo a la loca.

Inmediatamente después se puso la linterna sobre la chimenea, se sentó y preguntó: —Señor vizconde, ¿habéis visto el rostro de esta pobre criatura?

—No.

—Pero, al menos, ¿habéis oído el sonido de su voz?

—Sí, y por cierto me ha llegado hasta el fondo del alma.

—¿Despertando en ella, quizás, recuerdos del pasado?

—Sí, pero, ¿cómo sabéis?

—Señor vizconde, tengo que comunicaros cosas gravísimas—repuso Rolando.

XXXII

LA MADRE

Roger pareció quedar sorprendido por las últimas palabras de Rolando: "Señor vizconde, tengo que comunicaros cosas gravísimas."

—¿Y no os parece—preguntó el joven—que ante todo nos ocupemos de esa desgraciada?

—Nuestros cuidados en este momento le serían inútiles, y, además, es de ella de quien voy a hablaros. ¿Queréis saber quien es?

—Sí, porque aun sin conocerla sien-

to que me inspira un inmenso interés.

—Escuchadme, pues... Erais muy joven entonces, y han debido borrarse casi completamente de vuestra memoria los recuerdos de aquella época. A alguna distancia de Chantilly, en un pueblo que se llama Ecouen, vivía feliz, en compañía de su mujer y su hijo, un hombre a quien Dios y los hombres habían probado muy cruelmente. Este hombre pertenecía a la religión reformada.

—También me han dicho que mi padre era hugonote —interrumpió Roger.

—Aquel hombre — prosiguió el capitán — había llevado un gran nombre.

—¿Y no lo llevaba ya?

—No.

—¿Por qué?

—A consecuencia de un terrible suceso, cayó sobre él una acusación de asesinato. Un tribunal le había condenado.

—¿A qué pena?

—A la de degradación de nobleza y pena de muerte.

—¿Y era culpable? —exclamó Roger.

—Respondo de su honor como del mío.

—¿Oh! ¿La justicia de los hombres! En fin, ¿pudo escapar?

—No.

—¿Cómo? ¿Qué decís?

—Sufrió la pena impuesta... ¡Fue ahorcado!

—¿Ahorcado! — repitió el vizconde horrorizado.

—Sí.

—¿Un hidalgo!

—¿Olvidáis que fué degradado de nobleza?

—Pero me hablábais de una vida feliz bajo otro nombre...

—No me interrumpáis. Dios no permitió que la obra de iniquidad se perpetuase hasta el fin. Una cosa sucedió que nada impide llamarla un milagro. Ambrosio Paré tomó el cadáver del ahorcado y lo resucitó.

—¿Es verdad? ¿Es posible?

—¡Ya os he dicho que era un milagro! El hombre salido de la tumba de aquella extraña manera cambió su patrio nombre por otro de plebeyo; empezó una existencia nueva, abandonó su país natal y vino a esta provincia, donde se enamoró de una joven que pasaba, y con razón, por una maravilla de belleza y por un ángel de virtud. Ella correspondió al amor del joven, y se casaron.

Un dulce y débil suspiro, casi parecido al de un niño que se despierta, se dejó oír bajo los cortinajes del lecho; pero aquel ruido apenas perceptible escapó, si no a los oídos de Rolando, al menos a los de Roger.

Ferrouillac continuó:

—Bajo el modesto techo de los enamorados esposos transcurrieron algunos años de una felicidad que hubieran envidiados los ángeles, Juana... ¿os he dicho que la joven se llamaba Juana?

—No me lo habéis dicho, pero me gusta ese nombre... Sé que así se llamaba mi madre.

Una especie de estremecimiento agitó las cortinas del lecho.

Rolando, después de haber dirigido la vista hacia aquel lado, prosiguió:

—Juana día a luz un hermoso niño, que debe tener ahora vuestra edad...

He visto a ese niño... Entonces ya se parecía de un modo notable a su padre. Hoy debe ser su vivo retrato.

Sin saber por qué, Roger encontraba en el relato del capitán un gran interés.

Apoyaba sus dos manos sobre su corazón como para impedir que se le escapase del pecho.

—¿Por favor, acabad de una vez! — suplicó el joven.

—Siendo soltera Juana — continuó el capitán —, muchos adoradores iban a rendir homenaje a su sin igual belleza; pero ella no se dignaba ni notación, siendo las 9/5 de la noche, su existencia. Uno de sus galanteadores era por desgracia un vil y peligroso miserable, que la amó de un modo salvaje. Rechazado por Juana, su amor

se trocó en odio, y juró vengarse, si la casualidad, o mejor dicho el diablo, le proporcionaban ocasión propicia. Aquel desalmado era astuto y fértil en recursos de imaginación. Había sabido conquistarse una ilimitada influencia cerca de uno de los más grandes señores de Francia, lo cual le hacía muy potente. Un día, al atravesar una calle de París, vió al marido de Juana, y debió sonreír diabólicamente en aquel momento, porque reconoció al condenado, al ahorcado que Ambrosio Paré había vuelto a la vida.

Un gemido de dolor escapado de entre las cortinas del lecho interrumpió al narrador. Este guardó silencio durante un segundo.

—Comprenderéis que ese miserable acababa de forjar una terrible venganza. Esta venganza se le ofrecía por completo, más segura y más bella cien veces que lo que hubiera podido esperar. Corrió a casa del gran señor de quien era el alma condenada, y pudo conseguir de él una orden de arresto; y no solamente arrestó al desgraciado, sino que lo asesinó.

La loca lanzó un sordo grito.

Roger quiso precipitarse a su lado, pero el capitán le detuvo.

—¡Pero ella nos está oyendo! — murmuró el joven.

—Ya lo sé — contestó Rolando en voz baja —, y por eso he medido para ella los términos de mi relato. Dejádla a sí misma... Cuento mucho con la crisis que acaba de empezar.

Roger cogió la mano del capitán, y estrechándola con fuerza, le dijo:

—¿Los nombres? Os lo suplico, decidme los nombres.

—Cuand o la señorita Blanca de Bazas sea vuestra esposa os lo diré.

—¿Por qué no ahora?

—Para evitaros la emoción más terrible que puede sufrir un hombre.

—¿Qué importa? Soy fuerte; puedo oírlo todo. No temáis nada, ya me veis preparado a todo. Hablad, pues; os lo suplico.

—Bien; juradme que si os hablara...

—¡No habéis! — interrumpió una

EL AHORCADO

por Xavier de Montepin

—¡Vivo! ¡Eres tú! — Por fin has vuelto!

Quiso avanzar un paso más y arrojar los brazos al cuello de Roger, pero las fuerzas la abandonaron, osciló como un árbol cortado por el pie, y cayó sin conocimiento sobre la arena del camino. La linterna, al caer, se apagó.

—¿Qué hacer, Dios mío? ¿Qué hacer?... preguntó Blanca llena de espanto.

—Roger, presa de una turbación de espíritu, que sentía por primera vez en su vida, balbuceó:

—Querida Blanca; id en seguida al castillo, y decid al gobernador que venga... que venga al instante... Esta desgraciada mujer tiene necesidad de socorro.

—Roger vos, Roger!

—Me quedo a su lado.

Blanca no se inquietó al pensar que tenía que atravesar absolutamente sola una gran parte de parque, y se alejó rápidamente.

Nuestro excelente amigo Ferrouillac iba a acostarse después de un día de mucho trabajo. Blanca, al ver la luz por detrás de los cristales, llamó dos o tres veces:

—Señor gobernador... señor gobernador!

Rolando no conocía ninguno de los achacos de la vejez. Ya le hemos visto ensillar con la ligereza de un joven, al feroz e indómito Jezabel. Su oído era tan fino como veinte años antes.

Abrió la ventana, y al ver a la joven dijo sorprendido:

—¿Cómo! ¿Señorita Blanca, ¿sois vos? ¡Y sola! ¿Qué se ha hecho del vizconde?

—Está en el parque. Os espera.

—¿Supongo que no le habrá ocurrido nada malo?

—A él no; pero os suplico que ven-

gáis inmediatamente.

—¡Al instante!

No empleó más que tres minutos en vestirse, y reunirse a la joven, que le puso en pocas palabras al corriente de la situación.

—¡Está bien — dijo —, voy volando.

—Os acompaño.

—No os lo consiento, señorita... Es más de la medianoche; id, si os place, a vuestra habitación, y acostaos.

—Pero, mi querido gobernador...

—Hija mía, vuestro querido gobernador os desea muy buenas noches.

—Es que hubiera querido saber...

—¡Eh! ¡Trueno de Dios! Mañana lo sabréis. Estad tranquila; os contaré al detalle todo lo que ocurra... suponiendo que ocurra algo.

—Es que ya veis, Roger me espera.

—¡Mitra del papa! No es a vos a quien espera, sino a mí. Tened la seguridad de que me agradecerá el haber usado, y aun abusado de mi título de gobernador para obligaros a ir a descansar...

Rolando besó galantemente la mano de Blanca, y la joven, no atreviéndose a insistir más tiempo para seguirle, subió a su habitación con el corazón no muy tranquilo.

El capitán s edecia, mientras se dirigía hacia el lado del parque en que debía encontrar a Roger:

—Había preparado para mañana el encuentro de ahora... La casualidad, o mejor dicho, la Providencia se ha adelantado. Ahora bien; la Providencia sabe lo que se hace; ¡todo está bien, pues!

Roger, sentado sobre un banco rústico, tenía sobre sus rodillas la cabeza de Juana, siempre sin conocimiento. Cuando llegó el capitán, le preguntó:

—¿Tenéis la llave del pabellón?

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

PRINCIPAL

Esta noche fuera de abono se cantará la ópera de Meyerbeer *L'Africain*. Con ella se despide de nuestro público la tiple Josefina Blanch, el tenor Amador Farnadas y el barítono José Valls.

En resumen el público salió complacido del espectáculo Harry Fleming que indudablemente llevará mucho público al Lírico.

Hoy los espectáculos Harry Fleming trabajarán a las seis tarde y a las nueve y media noche.

MAÑANA

Mañana última de abono y despedida de la compañía de ópera.

Se cantará la ópera de Verdi *Rigoletto* por el divo tenor Hipólito Lázaro al cual acompañarán la tiple Pilar Duaring y el barítono José Canudas.

La función será en matinee a las seis de la tarde.

LÍRICO

Con una espléndida entrada debutaron ayer en este teatro los Espectáculos Harry Fleming que obtuvieron una franca acogida por parte del público que casi llenaba totalmente la amplia sala del coliseo de la calle del Conquistador.

Harry Fleming ha formado una verdadera revista de atracciones con números de verdadero valor artístico y con una serie de atracciones que por lo originales logran entusiasmar al público como se puso de relieve ayer con las continuas ovaciones que se escucharon durante la velada.

Es un espectáculo interesante que se sale de lo corriente del varietés y que el público saboreó con verdadero deleite.

La Yankee una de las primeras figuras de la compañía obtuvo un gran éxito y tanto en el clásico baile español como en el descomulgante charles fue aplaudida por el público con verdadera insistencia.

La atracción Elva Roy and Company, de una sugestiva novedad arrancó formidables ovaciones al público, que se repetían en cada nueva interpretación.

Muy bien Marión Spadoni con su truppe y graciosísimos y artistas Vigo and Villard que mantuvieron al público en constante hilaridad.

Harry Fleming el mago de la danza, fué el héroe de la noche y las ovaciones en su honor se sucedieron.

La fama de que venía precedido dicho artista es bien merecida, pues realmente baila de una manera que ya no puede superarse. El público no cesaba de aplaudirle.

El grupo de cantores y bailadores negros fué también muy aplaudido.

Dan gran relieve al espectáculo los conjuntos tanto el de las girls como el de los argentinos y contribuyen al éxito de las dos orquestas argentinas y de jazz que son realmente estupendas.

El espectáculo está además presentado con todo lujo y distinción.

lación del Teatro del Estado. La Ópera alemana y la de Italia gozan de una asignación anual que oscila entre los 10 y 12 millones. En Viena la subvención es de 5 a 6 millones. En Berlín representan "Fausto" con decoración ultramoderna. En cambio las decoraciones de la Ópera de París tienen de 15 a 30 años de antigüedad. El director de escena Reinhardt obtuvo

últimamente en Alemania 6 millones para montar en un teatro particular los "Cuentos de Hoffmann", mientras la Ópera de París cuenta para el montaje de sus obras con una asignación anual que no pasa de 800.000 francos.

JULIO A. REBORA
(Prohibida la reproducción).

DE MADRID

Los estrenos de Pascuas

CALDERÓN.—"Luisa Fernanda", zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música de Moreno Torroba

Una grata habilidad constructiva puesta al servicio de un donoso decoro literario. He aquí la infalible fórmula teatral de los señores Romero y Fernández Shaw. En estos tiempos de torpes recursos populares, cuando se va al fin sin reparar en los medios, la actitud—la perseverante actitud—de los autores de "Doña Francisquita", merece toda suerte de alabanzas. Claro está que un espíritu exigente podría, a estas alturas, exhibir reparos; mas... sus reparos de alcurnia artística, que tal vez, en un género como el de la zarzuela, constituiría más que un defecto una... afectación. Sobre todo, si quedamos en que la zarzuela lo puede ser todo menos... arte.

En "Luisa Fernanda", con un asunto de escasa anécdota, han fraguado sus autores tres actos, que, a decir verdad, discurren en proporción inversa al sentido de su dirección. O lo que es lo mismo: mientras la obra avanza, sus méritos extrínsecos, declinan. Un pacto, el primero, impecable, y dos actos más, que, por difusos, hurtan bastante el interés a su acción. Lo que no quiere decir que sean deleznable, sino que no son perfectos. Un lienzo y dos cromos. En toda ocasión se hace acompañar el desarrollo temático de un verso suelto, correcto, flexible, apropiado y justo. Ni peca por elevación ni por rastro. Se ciñe a un término medio, de noble expresión, y sobre todo, sin perder el sentido de su tarea. Y lo que es más desusado: sirve los cantables con tal dignidad, que por sí solo, sin el aditamento de la música, compone y desenvuelve escenas de gran vigor y lozanía.

Otro mérito de "Luisa Fernanda" es la pintura de sus personajes. Realmente, con breves trazos, quedan inscriptos como naturalezas vivas, con bagaje de sentimientos propios. Se agitan y exponen con dominio de sí mismos y sin desertar del destino que les incumbe. Ni que decir tiene que cuando la creación es obra de la espontaneidad y no de la afectación, del esfuerzo preconcebido, esos personajes son eco de realidades legítimas y no meros artificios. Son criaturas y no medusas. Pero...

Pero con ser el libro de "Luisa Fernanda" un acierto—con los reparos anotados, leves en relación con la virtud total—, la partitura del maestro Moreno Torroba lo es más. Y éste, sin titubeos ni distinguos. Acierto absoluto desde el atrio—o atril—hasta la cúpula. Hace tiempo, mucho tiempo, que los oídos de Madrid no habían escuchado una música tan elegante, tan inspirada, tan exacta, tan jugosa. Ahora mismo no sabríamos señalar el número cumbre. Todos lo son, si bien, por ser el que inicia la ratificación de una personalidad cuajada de inspiración y de técnica como la del maestro Moreno Torroba, quizá por eso el mejor de los números de la obra es el dueto del acto primero, entre el tenor Arregui y la tiple señorita Nieto. Por su situación, por su gracioso método resolutivo, por su inspiración, este número, apenas surgido, provocó en el público un movimiento de unánime acogida. A partir de aquí la musa

del joven e ilustre compositor caminó con paso firme hacia el triunfo. Triunfo, repetimos, rotundo, sin discrepancias, clamoroso. Quede para los iniciados que dispongan por cuenta, de tiempo la enumeración propia de las certeras calidades que de esa partitura anoche, con clara pericia, tradujo a sonidos la orquesta del Calderón.

Con textos y músicas como la de "Luisa Fernanda" el género lírico ganaría el apogeo de sus épocas más felices. Y de paso con intérpretes como los de anoche, entre los que a una Sélcia Pérez Carpio, gran actriz y gran cantante, y a un Sagi-Barba, maestría siempre, se unieron Marcén, Manolito Hernández—aplaudido en dos mutis—, Laura Nieto, Faustino Arregui—buena pareja de cantantes—, Ramona Galindo y Vicente Carrasco. Estos nombres son suficiente garantía de victoria. Por sí y en conjunto ganaron frecuentes ovaciones. Como queda advertido, estos tres elementos—libro, partitura y actores—se fundieron anoche para concretar un éxito, que, a buen seguro, perdurará días y días reforzado, ya con el estímulo—pocas veces tan justo—que supone el que todo un país no tenga oídos ni garganta, refinados más que para una sola música: la de "Luisa Fernanda".—A. R. de L.

MARIA ISABEL.—"El hogar", novela escénica de José Fernández del Villar

Negar que el Sr. Fernández del Villar posee una manera de hacer teatro—su manera—, sería negar la evidencia. Pues bien: sentada esta aseveración, conviene fijar otra: que "El hogar", dentro de esas normas en lo exterior, trata de buscar otras en lo interior. Este gesto, independientemente del resultado, merece aplausos, y, sobre todo, si no damos al olvido que el autor de "La negra" tiene su público, al que, en cierto modo, le debe fidelidad. Y más aún: si no echamos en saco roto que el teatro María Isabel tiene también—y esto es lo peor—su público, al que el autor que lo frecuente le debe, si quiere perdurar, acatamiento y sumisión. En este aspecto, "El hogar" se perfila contra fórmulas ya acreditadas. Por el autor y por la concurrencia habitual de aquel coliseo. Ni que decir tiene que el señor Fernández del Villar no ha escrito una comedia vanguardista. Vanguardista respecto de su tiempo, pero sí respecto de su tarea consuetudinaria. Y lo curioso es que el tema de "El hogar", perfectamente humano y perfectamente simplista, cabe dentro de los planes de la Editorial Albero ponemos por ejemplo práctico. En lo hondo, por dentro del personaje central—aunque sale a la superficie con frecuencia—, late un germen de viva protesta contra el egoísmo, la corrupción y la maldad de una sociedad que es la de ayer, y... la de hoy y la de mañana. En este punto, la actitud del Sr. Fernández del Villar merece apoyo.

La conducción de esta moral—contra negras inmundidades—se realiza con buen tino en los diálogos y en el desarrollo expresivo de los sucesos. En la obra predomina un tinte pesimista; pero a veces surge la escena irónica, festiva si se quiere, para que el ánimo espectador pueda

seguir la peripecia sin agobio ni desaliento.

El público celebró los cinco capítulos de "El hogar" y aceptó la teoría del autor, que no cree en el bienestar más que cuando se asienta sobre conquistas propias y no de prestado.

La interpretación fué en extremo feliz. María Banquer, Isabel Garcés, María Bru, Manolo Collado, Alfonso Tudela y Pedro González exhibieron una vez más sus admirables dotes de comediantes.

Huelga señalar que el Sr. Fernández del Villar recogió desde el palco escénico, al final de los capítulos de su novela escenificada, las reiteradas y unánimes complacencias de la sala.—A. R. de León.

VICTORIA.—"La maté porque era mía", drama "para reír", de Francisco Ramos de Castro

Debo confesar que el título, verso de cantar—que sale a relucir en el momento oportuno—, me había dado la sensación, falsa desde luego, de que la nueva obra de Ramos de Castro había de ser una de esas caricaturas genéricas en que ha ensayado con tanta fortuna su ingenio, y la esperaba escrita en los fáciles versos a que nos tiene acostumbrados su nomenclatura.

No es así. Y aunque al pronto—en el ensayo general, dispuesto para los críticos y los amigos en la noche del viernes—la comedia me pareció divertida, he de confesar que el gusto no me duró hasta el final. Yo no sé qué tiene el "cabaret", como lugar de acciones teatrales; casi siempre es fatal, como la sombra al manzanillo. Y esto es "La maté porque era mía", comedia de "cabaret", que no un "drama para reír", como el autor la subtítulo.

¡Drama para reír! Así nos los mandara Dios, aunque fuesen para llorar. El autor ha caído en el lazo de la que ahora suele llamarse farsa grotesca, y ha inventado un tipo cómico sentimental, un galleguito emigrado al Brasil, de donde vuelve ya maduro para gastarse en Madrid alegremente unos miles de duros que ahorró. Viene decidido a pasarse una vida de juega, mientras le quede un real, seguro de que no han de faltarle amigotes ni amiguitas mientras lo haya. Y éste es el tema.

Pío Melero (Valeriano León) se encuentra en un colmado, adonde los amigos que le explotan le han llevado de gorra, con Carmen la loca (Aurora Redondo). Ella y él tienen sus corazoncitos, y de corazón a corazón se entienden la mujer de lujo, no dañada en el fondo, y el aldeano enriquecido y estafalario. Hasta que los otros, con una broma de mal género, en que juega hasta una pistola, ruidosa e inofensiva, le abren a él los ojos y le enseñan de nuevo el camino de la vuelta, desengañado de los lugares que no son la patria si no son al mismo tiempo el hogar. Pero es de creer que Carmen lo alcanzará cuando él huye de ella, porque le sigue en un final, que no deja de tener analogía con el de "Los caballeros".

A la comedia le falta alegría, aunque no carezca de ingenio. La risa del drama se esconde bajo la máscara sentimental, y desde el acto segundo el diálogo borbota el vacío. Menos mal que en ese acto, en una escena de borrachera, Aurora Redondo, gran actriz auténtica, pone tanto de su parte, que da consistencia de realidad a lo más vano, y que Valeriano León, en toda la comedia, luce su personalísima comedia en un papel asharlotado, nueva versión de una figura ya muchas veces com puesta por él. (Y tan fielmente, que cuando el texto pierde naturalidad, a él se le olvida el acento.) De sus compañeros se destacan las señoritas Pacheco y Redondo (L.) y los Sres. Marco Davó, Costa y Porres.

El éxito ha sido satisfactorio, y el autor ha salido a escena en los tres actos. Las alusiones de actualidad política fueron muy celebradas.—E. D. C.

MARAVILLAS.—"Como están las mujeres!.."

Un éxito verdaderamente clamoroso. A las dos y media terminaba la representación entre ovaciones entusiastas, que fueron acrecentando el éxito hasta culminar en la ovación final, que obligó al maestro a dar las gracias en nombre de todos. La partitura inspirada, jugosa, de variada melodía y factura elegante, fué repetida, número a número, alguno hasta tres veces. El maestro Luna gozó el sábado uno de los éxitos más unánimes de su vida como compositor. El libro de Loygorri, tan admirablemente servido por el músico, es de los más afortunados del género. Entretenida la fábula, gracioso el diálogo, atrevido, sin groserías. Los tipos, todos ellos están trazados con singular fortuna. Muchas escenas fueron subrayadas, como los números de música, con aplausos unánimes.

La compañía, admirablemente conjuntada, encontró en "Como están las mujeres!", la obra precisa para que todas y todos demostraran su valía. Subrayaron el éxito Tina de Jarque, con su belleza cálida. Pilar Escuer, con su gracia pimpante; las señoritas Picó, Vergel y Ballesta; afortunada la señora Quirós, y con estas primeras figuras, el conjunto de segundas tiples, en el esplendor todas ellas de su belleza auténticamente juvenil. Dieron la réplica al elemento femenino Castrito, Barreto, Ornat y Velázquez, que sirvieron sus papeles con acierto insuperable. El resto del reparto contribuyó desde los segundos planos al éxito de todos. La Empresa, por su parte, no se quedó atrás, y le cabe buena parte del éxito. La postura en escena es pródiga en aciertos, riqueza y gusto en ropa y decorados. Los trajes llevan la firma de Retaña, creador de los dibujos, y de Cornejo, su realizador. No es posible señalar aciertos parciales, tan sostenido fué el éxito; pero, sin embargo, el público subrayó, con el clamor de sus aplausos, el cuadro "Evocación de Córdoba", servido de manera admirable por el insigne Luna con una página musical de inspiración cálida e instrumentación de maestro (un chotis de los auténticos chotis madrileños).

En el número de Córdoba lució su belleza en flor la bailarina, señorita Alonso, aun no hecha para empeño de tanto fuste, y el número de "La capa", en el que culminó el éxito de Pilar Escuer, así como el de "La manicura", creación de Tina de Jarque.

El público no se cansó de aplaudir, y a las dos y media, al terminar la representación, la sala, en pie, sin fatiga y sin prisas, seguía demostrando su contento.

¡Bien, D. Pablo! Al recibir las últimas ovaciones, salió también al proscenio el veterano Pepe Moncayo, incorporado des de ayer a la compañía, como director.

¡Bien por este rasgo, Sr. Ormaechea! Esté usted seguro de que el público madrileño, que tanto quiere al inimitable actor, sabrá demostrarle su agradecimiento.—V. G. de M.

Lo que se le ha ocurrido a un empresario

Vrsovia.—El propietario de un cine de la aldea de Vojvodina estaba muy alarmado, porque a causa de la crítica situación económica por la que atravesaban sus convecinos, había tenido que darles para gastárselo en películas. Entonces se le ocurrió la luminosa idea de dar los billetes de entrada por "especies".

La oferta fué aceptada con entusiasmo por los aldeanos y el éxito fué absoluto. El primer día, la recaudación en taquilla fué la siguiente:

Setecientos huevos, diez y ocho gallinas, tres gansos, cuatro patos y pavos, tres lechoncillos, media tonelada de maíz, media tonelada de trigo, cinco balas de heno, una tonelada de verduras y unas trece pesetas en calderilla.

Obras nuevas

"Nosotros los bárbaros", por Earen Bramson, 6'00 ptas.
"La voz que clamó", por John Lindsey, 5 ptas.
"Los archivos del terrorismo blanco", por Pedro Foix, 3'50 ptas.
"La última y la primera humanidad", por Olaf Stapleton, 7 ptas.
"Los merianistas", por Maxwell Anderson, 5 ptas.
"Crítica de la revolución española", por César Falcón, 5 ptas.
"La economía soviética", por Lucien Laurat, 6 ptas.
"La espléndida y áspera España", por Camilo Manclair, 5 ptas.
"Técnica del golpe de estado", por Curzio Malaparte, 6 ptas.
De venta en la Librería de J. Toba.

Se vende FORD

Sedán, dos puertas, Modelo A, en perfecto estado a toda prueba. Informes: Merendero Ca'n Perantoni, (Molinar).

CRÓNICA DE PARÍS

La crisis del teatro en Francia

Mientras la situación económica de Francia ha sido próspera, el teatro, mal que bien, ha podido ir adelante, arrastrando el peso muerto de las contribuciones que soporta. Pero hoy, en este período de aguda crisis porque atraviesa el mundo y que afecta, como a todas las naciones, a Francia, el teatro no puede más y se dispone a rendirse, agotado, incapaz de dar un paso adelante llevando sobre sus hombros el absurdo fardo que lo agobia.

A pesar de la crisis, el teatro se defendería en las actuales circunstancias, si viese bajo un régimen contributivo normal y no soportara el monstruoso de excepción que lo somete a tasas aplastantes. Porque se da el caso singularísimo de que sobre los espectáculos pese toda la carga del presupuesto de la Asistencia Pública, teoría de que los menesterosos deben ser atendidos con el dinero del teatro. Teoría absurda, por supuesto, y además inmoral, puesto que aleja al pueblo de uno de los placeres más gratos al espíritu y a la inteligencia. Lo natural y lógico sería que el legislador sensato pensara más bien en dar un trato de favor al espectáculo, que no subvencionándole, y dirigiéndose en demanda de ese dinero a las tabernas, cabarets, casas de juego e hipódromos, lugares donde se fomenta el vicio, manantiales vivos de menesterosos. Lejos de eso, el espectáculo como que pagar pecados ajenos y como si no tuviese bastante—hasta soporta sobre sus aplastadas espaldas la curiosa contribución de guerra, catorce años después de firmarse el armisticio...

Con razón ha dicho M. Toulout, el presidente de la Unión de los Artistas: "En provincias, el teatro no existe; en París se muere, o, más bien, está siéndole asesinado". El problema es más grave de lo que fuera de Francia podrá suponerse. El

cierre de los espectáculos originaría un conflicto trascendentalísimo, no a los empresarios, bien entendido, que perderían menos dinero cerrando los teatros que manteniéndolos abiertos, sino a los actores y empleados que se quedarían sin trabajo y pasarían a engrosar las filas de los desocupados. Esto, aparte de que el teatro no es sólo una fuente de recursos y que, desde el punto de vista moral, los juicios que sobrevengan para el país no serán despreciables.

Contra lo que pudiera creerse, la situación abarca también a los teatros subvencionados: la Ópera, la Ópera Comica, el Odeón y el Teatro Francés.

Ante el problema irresoluble, M. Jacques Rouché, director de la Ópera, acaba de presentar su renuncia al ministro de la Instrucción Pública y se asegura que a fines de este mes de marzo la academia nacional de música cerrará sus puertas. "Qué pensarán los extranjeros?"—se pregunta alarmados en su vanidad incurable los órganos del chauvinismo militante.

La situación económica de la Ópera no puede ser más seria. Las entradas han disminuido en un 40 por ciento. En el mes de febrero éstas fueron de 600.000 francos. El año anterior, en ese mismo mes, alcanzaron a 900 mil. Esto representa un déficit mensual de 265.000 francos.

La Ópera de París recibe, anualmente como ayuda del Estado 5800.000 francos; más 600.000 por parte del Municipio el cual recibe a su vez 1.200.000 de la Ópera por concepto de tasas y derechos diversos. La Ópera necesita para poder vivir que la subvención global sea aumentada en tres millones. Hacen falta además 12 millones para restaurar el edificio y modernizar la maquinaria.

Mientras tanto, Alemania acaba de asesinar 200 millones para la reinsta-



Todo lo bello...

Que el Cine puede ofrecerte se halla co densado en esta deliciosa opereta con música de Oscar Strauss

interpreta la por

MAURICE CHEVALIER

El Presidente de la República en Mallorca

El Presidente ha presenciado las maniobras de los submarinos -- Excursión a Petra y a las cuevas de Artá y del Drach -- Recepción en Manacor

DETALLES DE LA EXCURSION A FORMENTOR

En nuestra edición de anoche anticipamos por telégrafo y teléfono una nota del viaje de Su Excelencia el Presidente de la República a Formentor, nota que vamos a ampliar dando algunos detalles de la referida excursión.

El Presidente hizo el viaje desde Palma a Inca en el coche del Dr. P. Naranda y al llegar a Inca cambió de auto ocupando el de don Domingo Torrens en el cual hizo el resto de la excursión.

Al llegar al Pont d'Inca término de Marratxí recibió el Presidente la primera manifestación de entusiasmo y allí encontramos el primer arco de triunfo.

Dichas manifestaciones se repitieron luego en Marratxí y en Santa María donde el Presidente se detuvo breves momentos.

En dicho pueblo se levantaron dos arcos de triunfo uno del Ayuntamiento y otro del Partido Federal Republicano.

También en Consell y Binisalem se levantaron arcos de triunfo y se recibió al Presidente con entusiasmo.

En Inca el recibimiento fué entusiasta. El Alcalde señor Mateu y los tenientes de Alcalde señores Bertrán, Cupó y Rubert se trasladaron a las afueras del pueblo donde esperaron al señor Alcalá Zamora.

La población estaba espléndidamente adornada. Todos los balcones se hallaban engalanados y se colocaron dos artísticos arcos de triunfo uno antes de la Plaza y otro cerca de la iglesia.

El poder llegar al Ayuntamiento fué un verdadero triunfo para la Plaza de la República se hallaba abarrotada.

El Presidente logró por fin descender del coche y a los acordes del Himno de Riego subió al Ayuntamiento, mientras el público no cesaba de aplaudirle y vitorearle.

En la puerta del Ayuntamiento se situaron los escolares los cuales entregaron al Presidente un precioso ramo de flores.

El Sr. Alcalá Zamora se asomó al balcón y entonces se reprodujeron las ovaciones.

El Alcalde de Inca Sr. Mateu pronunció un vibrante discurso diciendo que al hablar al pueblo presentándole al Presidente sentía igual emoción que el día que desde este balcón proclamó la República.

Exhortó a todos a corresponder al honor que les hacía con su visita al Presidente, tributándole una entusiasta acogida.

A insistentes ruegos del público pronunció breves y elocuentes palabras el Sr. Alcalá Zamora diciendo que visitaba Inca como un ciudadano más que tiene el deber de velar por los intereses del pueblo.

Seguidamente se organizó una recepción y a continuación se obsequió al Presidente con un lunch.

El Sr. Prieto acompañado de dos periodistas cruzó la plaza al terminar el discurso, y el público que le reconoció le aplaudió. Varios ferroviarios estrecharon su mano.

Acto seguido se salió para Pollensa.

Al llegar a la altura de los pueblos de Campanet, Selva, Búger y La Puebla salieron comisiones de los respectivos Ayuntamientos para saludar al Sr. Alcalá Zamora.

Las acompañaban los escolares y grupos de bellas payesas.

Las bandas de música de Selva y La Puebla interpretaron el Himno de Riego.

En los cruces de las carreteras se levantaron arcos de triunfo dando la bienvenida al primer ciudadano español.

La llegada a Pollensa fué también entusiasta, habiéndose engalanado la población y saliendo todos los vecinos para esperar al ilustre huésped.

Desendió el Presidente a la entrada de la Ciudad y acompañado del Ayuntamiento y de su séquito se dirigió a las Casas Consistoriales siendo continuamente ovacionado.

En el Ayuntamiento le esperaban las gentiles señoritas Catalina Orell, Juana Bauzá, Magdalena Company, Margarita Pons, Magdalena Oliver, Margarita Salas y María Cortés, ataviadas con el típico traje de payesa, y que obsequiaron a S. E. con un precioso ramo de flores.

Seguidamente, ocupado que hubo el señor Presidente con los Ministros y autoridades, el estrado presidencial, el Secretario de aquella Corporación señor Jaime, dió lectura a unas cuartillas del Alcalde don Martín Pons, en las que saludaba a S. E. y poniendo de relieve las bellezas de Pollensa, le suplicaba atendiese las peticiones que se le entregaban por escrito.

Terminó con vivas al Presidente y a la República.

El señor Presidente pronunció también breve parlamento. Correspondió al saludo que se le dirigió, y manifestó que lo más interesante del

acto eran las peticiones que se formulaban. Recuerda que está en la isla juntamente con los Ministros de Marina y Obras Públicas, tejiendo un cumplidísimo elogio de éste, añadiendo que había también podido apreciar la vibración del pueblo de Mallorca y que acogería con cariño las aspiraciones de Pollensa; prometiendo por su parte ejercer su influencia para que fueran llevadas a cabo las mejoras que se solicitaban, para que además de los prodigios de la Naturaleza llegaran a Pollensa los de la actividad y del progreso.

Una larga ovación coronó el discurso de S. E.

Seguidamente comenzó la recepción. Entre los que desfilaron ante el Presidente anotamos a los artistas pintores Anglada Camarassa y Cittadini, el Administrador de Correos de aquella villa don Pedro Riera; el Jefe de Telégrafos don José Jaume; el Farmacéutico titular don Jaime I. Martorell; el Notario don Buenaventura Barceló; el Director de la Escuela Graduada don Angel Morado; el Maestro de la misma don G. Sastre; el Rerente de la parroquia don Pedro G. Cerdá; el Veterinario don P. Thomás; el Secretario del Juzgado don Antonio Cirer y buen número de vecinos.

Luego se obsequió con un vermuth de honor al Presidente y seguidamente abandonó este Pollensa mientras la banda interpretaba el Himno de Riego.

Hicimos breve parada en el Puerto de Pollensa y se emprendió la marcha hacia Formentor a donde llegamos a la una y media de la tarde siendo S. E. recibido por los señores D. Adán Dhiel y D. Gabriel Villalonga.

Con ellos recorrió los alrededores del hotel y luego fué obsequiado con un cocktail.

Los extranjeros saludaron al Presidente con aplausos y luego las damas solicitaron del mismo que les firmara unos autógrafos a lo cual accedió el Sr. Alcalá Zamora.

A las dos empezó el banquete sentándose en la Presidencia, con el señor Alcalá Zamora los ministros de Marina y Obras Públicas, el Alcalde de Pollensa, el Gobernador Civil, don Adán Dhiel, don Gabriel Villalonga, el Presidente de la Audiencia, y Fiscal de la República, el Delegado de Hacienda, el Sr. Manrique de Lara, los Diputados a Cortes señores Carreras, Jaume, Juliá y Canet y los ayudantes de S. E.

Al acto, obsequio del Hotel Formentor asistieron ochenta comensales.

El "menú", fué verdaderamente exquisito y admirablemente servido. Consistió en: Hors d'oeuvres Riche. —Delices de sole Formentor.—Coeur de mignon de boeuf Madrileño. —Perles des illes au beurre d'Oviedo.—Poulaide en chand-froid. —Asperges de S. Adrián sauce Divine. —Bombe Moka. — Fruits d'assaison. — Vins: Jerez Tío Pepe, Corona blanco, Marqués de Riscal, Champagne Mumm Cordon Rouge. — Café, liquors, cigares.

Después del banquete se impresionaron unas fotografías y a las cuatro y cuarto se emprendió el regreso a Palma.

El Presidente se mostraba encantado del espléndido panorama de Formentor y muy satisfecho de la jornada.

EL SR. ALCALA ZAMORA EN EL HIPODROMO

Ayer tarde se celebraron en el hipódromo de Buenos Aires las carreras de caballos que figuraban en el programa oficial en honor del Jefe del Estado D. Niceto Alcalá Zamora.

El palco central, destinado para el Presidente de la República, fué adornado con profusión con unos magníficos tapices, de la fábrica Vidal, que cubrían el respaldo del palco y parte delantera. En lo alto del tapiz el escudo de España figuraba orlado con flores.

Detrás la presidencia había la música del Regimiento de Infantería.

Un lleno, como pocos, asistió al acto en honor del Sr. Alcalá Zamora, cuyos espectadores tributaron a la llegada del Presidente de la República una entusiasta ovación, con vitores a la alta representación de la Nación.

Cuando faltaban diez minutos para las seis entró el coche presidencial por el portal de la carretera de Esporlas situado en la parte de arriba.

Entre aplausos el Sr. Alcalá Zamora recorrió el auto toda la pista de sombra, descendiendo el Presidente y el Ministro de Marina Sr. Giral que le acompañaba frente a la cañeta del Jurado.

El Presidente de la Hipica don Antonio Pou con una comisión de la Directiva recibió al ilustre espectador.

Una vez acomodado en el palco, mientras la música interpretaba el himno nacional, el público no cesaba de vitorearle.

Comenzó acto seguido el desfile de

honor pasando ante el Sr. Alcalá Zamora todos los cabriolets tirados por los briosos caballos trotones.

Los cincuenta cabriolets, daban al desfile una nota típica de nuestras carreras de caballos.

Terminado el paso de trotones se colocaron en sus sitios de salida los caballos que formaban la carrera "Premio Vasconia".

Los once participantes, haciendo honor al ilustre personaje, nos prepararon una competida lucha de la que salió ganador Sartus, que empleó 4 minutos 54 segundos.

Poco después se corrió la carrera de programa titulada "Premio Belloni", que como la anterior también era al trote ensanchado.

Competida como la anterior fué esta prueba de la que resultó triunfante Baba con 3 minutos y 39 segundos.

Durante el intermedio de ambas carreras el Sr. Alcalá Zamora y acompañantes fueron obsequiados con unas copas de champagne y habanos.

Entre vitores y anlauses, ya casi anochecido, las 6'40, el Presidente de la República abandonó el terreno del hipódromo.

Las anteriores carreras, fueron ganadas por Salafío con 4'54, Amor 5'40, Ouce a Coeur con 4'22 3-5 y la carrera lisa por Mar Chita con 2'20.

Al espectáculo asistieron todos los asilados de las Casas de Beneficencia de esta ciudad invitados por la Hipica.

Fueron obsequiados con una merienda consistente en panecillos, regalo del Horno de Santa Eulalia, hamón obsequio de D. Sebastián Hamar y mantequilla cedida por la fábrica "La Payesa".

Además de los pequeños les dieron plátanos y a los ancianos cigarras puros.

Las carreras fueron en honor del Presidente y a beneficio del Asilo de la Piedad.

Durante la estancia del Presidente en el campo de la Hipica, se le acercó una mujer catalana, preguntándole en que situación se hallaba el Estatuto catalán a lo que el señor Alcalá Zamora le contestó:

—En marcha.

EL SR. PRIETO EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche, conforme se había anunciado visitó don Indalecio Prieto la Casa del Pueblo.

A la llegada fué recibido el ministro de Obras Públicas por numerosos correligionarios que le tributaron una cariñosa ovación. Recibieron al señor Prieto entre otros, los señores Bisbal, Ferretjans, Rebassa Parets y Porcel.

El salón teatro se hallaba completamente lleno por lo que el señor Prieto hubo de subir al escenario para saludar a los reunidos.

El señor Bisbal dirigió un saludo al señor Prieto rogándole que venga a celebrar un acto político en Palma. Añadió que no era posible que Prieto, en plan de Ministro, como se encontraba en nuestra ciudad, pronunciara un discurso y que así lo tuviera en cuenta.

Al levantarse el señor Prieto fué objeto de una delirante ovación.

Dijo que deseaba venir a Palma para hablar como político y como socialista. El compromiso queda firme, pero la fecha se habrá de determinar y será posible cuando deje de ser ministro.

Hizo alusión a la participación de los socialistas en el poder, a su porvenir que es francamente optimista, diciendo que respecto a la República cumplirán con su deber precisa, leal y honradamente.

La salutación del señor Prieto se aplaudió con gran entusiasmo.

Después estrechó la mano a gran número de obreros que subieron a felicitarle.

Fué acompañado hasta la puerta en medio de continuos aplausos siendo con el mismo entusiasmo con que fué recibido.

EL FESTIVAL DE LOS HOTELES

La industria hotelera de Baleares, integrada por sus patronos y todos los obreros afectos a la misma organizó un Vino de honor en la Lonja en honor del Presidente.

El Presidente se personó en la Lonja a las nueve y treinta, acompañado de los ministros señores Giral y Prieto, del Secretario de la Presidencia señor Sánchez Guerra, Jefe de la Escudera surta en nuestro puerto y de los Jefes del Cuarto Militar, siendo recibidos a la entrada de la Lonja por el Alcalde y por el abogado don Jaime Enseñat, éste como representante de la entidad organizadora del acto.

El local de la Lonja era ya a las nueve y treinta, casi insuficiente para la inmensa muchedumbre que en el mismo se había congregado y al entrar el señor Alcalá Zamora fué saludado con una imponente salva de aplausos y vivas al Presidente que eran contestados por la multitud.

Seguidamente pasó a ocupar la presidencia, que en el fondo del salón se

había dispuesto, en la que tomaron asiento, a su derecha los señores Enseñat, el ministro de Marina señor Giral, el Gobernador Civil de la provincia y a su izquierda, tomaron asiento el Alcalde, el ministro de Obras Públicas señor Cervera".

Estuvieron presentes en el acto el comandante Militar de la Provincia señor Núñez de Prado, los diputados por Mallorca señores Juliá, Carreras y Canet, el teniente de Alcalde señor Rigo y el concejal señor Mas Rubí.

Entre columna y columna del vasto local de la Lonja, se habían dispuesto amplias mesas todas ellas cubiertas de ricos pasteles, sandwiches y emparedados, como también de vinos y licores, con los que luego se tenía que obsequiar a los invitados y en el centro de la nave un amplio tablado donde se tenía que dar una exhibición de cantos y bailes regionales y por el cual desfilaron, unas parejas de Establecimientos, con sus boleros, los "Cossiers" de Montuir, los "Cavallets" de Felanitx, los "Moratons" de Manacor, y "El parado" de Valldemosa, todos los cuales fueron largamente aplaudidos en sus actuaciones.

Durante la permanencia del señor Alcalá Zamora en la Lonja le fué entregada una espléndida tortada obsequio y confeccionado en el "Fora de Plassa" propiedad del señor Casellas la cual representaba la bandera tricolor y el escudo de España.

Poco después de las once abandonó el Presidente el local, después de saludar a los asistentes, siendo despedido con una imponente manifestación de aplausos y vitores.

En la plazoleta de la Lonja se había levantado un tablado donde la banda del Regimiento, antes de la llegada del señor Alcalá Zamora ejecutó diversas piezas, siendo su actuación celebrada y aplaudida por la multitud que se había congregado en las inmediaciones del local.

Después de haber abandonado la Lonja el Presidente, fueron obsequiados todos los concurrentes al acto con dulces, pastas, bocadillos, vinos, cerveza y licores por los organizadores del acto siendo de admirar la labor realizada por los mismos dada la grand cantidad de público allí congregado.

EL BAILE DE GALA EN EL CIRCULO MALLORQUIN

Anoche, el Círculo Mallorquín abrió sus salones para obsequiar con una fiesta de alta distinción y de elegancia al Primer Magistrado de la Nación.

Los salones de nuestra primera sociedad, que había perfumado la fábrica de "Jaime Thomás, Sucesor de Creus", estuvieron animados en extremo. No solo fué la sociedad palmesana la que acudió al Círculo a participar en el festejo en honor del Presidente, sino que también hizo acto de presencia, con brillante representación, la colonia extranjera.

La fiesta resultó brillantísima. El Presidente llegó, acompañado del Ministro de Marina y de las personalidades del séquito, poco después de las once, siendo acogido con aplausos mientras la orquestina interpretaba el himno nacional.

El Presidente del Círculo señor Pou, junto con los miembros de la Junta señores Esteva y Villalonga, hizo los honores de la casa al Jefe del Estado quien después de un rato de permanecer en el salón recorrió las principales dependencias del edificio.

El señor Alcalá Zamora expresó su complacencia por la fiesta y hizo grandes elogios de la suntuosidad y buen gusto del Círculo, excusándose de aceptar el "lunch", que se le tenía preparado.

Pocos momentos después de las doce, abandonaron el Presidente y sus acompañantes el Círculo, aplaudiéndole calurosamente la concurrencia, mientras la orquestina interpretaba el himno nacional.

La fiesta se prolongó luego y sin decaer la animación hasta entrada la madrugada.

Fué el baile de anoche, que amenizó la Orquestina Mallorca, una de las más bellas fiestas a que ha asistido en Mallorca el Presidente de la República.

ILUMINACIONES Y MUSICA

Anoche continuaron las iluminaciones y hubo música en el Paseo del Borne.

Con dicho motivo la gente se lanzó de nuevo a la calle animando extraordinariamente a la ciudad.

Las iluminaciones continúan gustando muchísimo.

PRUEBAS DE INMERSION DE LOS SUBMARINOS

Esta mañana se ha demorado la salida del Presidente para visitar las cuevas de Artá y Manacor, porque ha mostrado interés de presenciar los ejercicios de inmersión de los submarinos, ya que ayer tarde no se pudo realizar este acto.

El señor Alcalá Zamora embarcó en el submarino "C-1", saliendo del puerto, seguido del "C-3".

Al Sr. Alcalá Zamora acompañó el ministro de obras Públicas señor Prieto.

En el "C 3", embarcaron el Ministro de Marina Sr. Giral y la madre del capitán de Corbeta Sr. Génova.

En alta mar se han efectuado las pruebas de inmersión de dichos submarinos y al mismo tiempo las pruebas del invento del oficial de Marina Sr. Génova, relativo al salvamento de los tripulantes que viajan a bordo de los submarinos.

La excursión a las cuevas de Artá y Manacor

VISITA A PETRA

Esta mañana a las 9'30 ha salido para la excursión a las Cuevas el Sr. Presidente de la República acompañado de los Ministros y de su séquito.

El Sr. Alcalá Zamora ocupa el coche del propietario don Domingo Torrens, juntamente con el Alcalde de Palma y el Ministro de Marina señor Giral.

En otro coche va el Ministro don Indalecio Prieto acompañado de su hijo.

Ocupan los demás coches las autoridades y séquito.

En las calles de tránsito antes de salir de Palma, Cordelería, Herrería y Puerta de San Antonio el público aplaudió al Presidente.

Se toma la carretera vieja de Sineu y a las 10'30 llegamos a dicho pueblo.

A la entrada se han levantado arcos de triunfo en los cuales se lee la inscripción "Sineu al Presidente de la República".

Después de saludar al Ayuntamiento el Presidente visitó la escuela recién inaugurada.

Se continúa el viaje y a las 10'50 llegamos a María de la Salud en donde se ha levantado también un arco de triunfo.

El público aplaude al Presidente, en honor del cual suenan unas chirimías y una banda de música.

EN PETRA

A las 11'15 de la mañana llegamos a Petra.

La banda de Porreras y el pueblo en masa esperan al Presidente tributándole un gran recibimiento.

En un arco de triunfo se lee "El Ayuntamiento a su huésped".

A pesar de la ligera lluvia el Presidente quiso hacer a pié el trayecto desde la plaza al Barracón, donde sita la casa nativa de Fray Junípero Serra, aclamado por la multitud que invadía las calles, profusamente engalanadas.

En la casa que como es sabido el Rotary Club de Mallorca ha ofrecido al Ayuntamiento de California, esperaban a S. E., una comisión del Club integrada por los Sres. Pascual y Ramis, Presidente y Secretario, Enseñat, Mir, Roses, Torres, Ques, López Egea, Roca Waring y Clarumunda.

El Sr. Pascual dió a S. E. la bienvenida, acompañándole en la visita que documentó con las explicaciones del caso, todo lo que interesó grandemente al Presidente y séquito, y prometiendo que para la entrega oficial delegaría su representación.

Fueron otorgados al Excmo. señor Alcalá Zamora y a los Ministros Giral y Prieto, unos artísticos albums de fotografías en relación con Fray Junípero.

El documento del Rotary Club a que aludimos antes, dice así:

"El Venerable Fray Junípero Serra, nació en la Villa de Petra el 24 de Noviembre de 1713 y murió en San Carlos de Monterrey (California) el día 28 de Agosto de 1784.

Hijo de humilde familia, tomó el hábito Franciscano marchando a Méjico en donde durante ocho años predicó la civilización y la Fé. Trasladóse después a California Septentrional y como Presidente de aquellas Misiones fundó las Ciudades de San Diego, Monterrey, San Antonio, San Gabriel, San Luis, San Francisco, San Juan, Santa Clara y San Buenaventura (años 1769-1782).

Sn obra meritísima y sus virtudes han sido exaltadas por los californianos que han dado su nombre a numerosas calles y plazas erigiéndole diversos monumentos y colocando su estatua en la Galería de la Fama de Washington, honor que solo pueden alcanzar dos hombres por cada uno de los Estados de la Norte América.

Desde 1884 se celebra todos los años en California la fiesta nacional de Fray Junípero Serra.

El Rotary Club de Mallorca honra su memoria adquiriendo la casa en que nació y vivió, para regalarla a la ciudad de San Francisco...

Terminada la visita, las 11'45, el Presidente estuvo en el Ayuntamiento donde se le obsequió con un lunch.

A las 12 se emprendió la marcha hacia Artá.

EN ARTA

Llegamos a Artá a las 12'30 de la tarde.

Durante todo el viaje ha caído la gema lluvia.

El pueblo espera al presidente aclamándole a su entrada.

Se han levantado dos arcos de triunfo, uno del Ayuntamiento y otro de la Peña Flaquer.

Los balcones están engalanados en las calles hay adornos de mirto y banderas tricolor.

Desde la Plaza Mayor se dirigió a la Alcaldía acompañado del Alcalde don Jaime Gil y siendo obsequiado con un lunch.

Se marchaba luego hacia las cuevas a donde llegamos a las 1'05 de la tarde.

En la espléndida escalinata esperan la llegada el Alcalde de Capdepera, una banda de música y unas bellísimas payesas ataviadas con típicos trajes.

A las 1'10 de la tarde el Presidente entra en las Cuevas.

Antes firmó en el Album de las Cuevas, escribiendo las siguientes frases: "Con admiración e inolvidable recuerdo. Alcalá Zamora".

También estampó unas frases Sr. Prieto haciéndolo en vasco.

A las 2'05 salió el Presidente hacia las Cuevas emprendiendo la marcha hacia Son Servera donde se llegaron a las 2'20 de la tarde.

Una banda de música y gran gentío espera al Presidente aclamándole con entusiasmo.

EN PORTO CRISTO

A las 2'40 de la tarde se llega a Porto Cristo que está también engalanado.

El Presidente recorrió el pueblo a las 3'15 de la tarde se celebró un anunciado banquete en el Hotel Belló.

Con el Sr. Alcalá Zamora ocupados puestos de honor en la Presidencia los ministros de Marina y Obras Públicas, el Alcalde de Manacor señor Amer, el Secretario General señor Sánchez Guerra y el Contralmirante Sr. Rebolledo.

Durante la comida dió un comentario a la banda de Manacor.

Se sirvió el siguiente menú: Entremés—Arroz pescadito—La gamba al natural—Luzumbes—Pasaño — Frutas— Dulces—Café Champagne.

ARTILLERIA

Grupo Mixto núm. 1

Necesitando adquirir este Grupo 6000 kgs. de leña de olivo y 400 kgs. gramos de carbón vegetal, se ha presente por medio de este anuncio a los que tengan existencias de dichos artículos para que puedan presentar hasta el día 5 del actual, tas de precios a la Mayoría de dicho Grupo (Mar 4), acompañando muestras y último recibo de la contratación industrial; siendo a cuenta que se adjudique la contrata el pago de este anuncio.

Palma 2 de abril de 1932.—El mandante Mayor, Indalecio Aljona

Rialto

Hoy y todos los días a las 3 y 8

Aparato Western Electric

La pareja ideal

JANET GAYNOR

Y

CHARLES FARRELL

EN

MARIANITA

(ANA MARIA)

EL INTREPIDO

Noticario - Dibujos

Lunes próximo:

LA ARAÑA

Edmund Love

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado a las nueve y cuarto

LA Africana

Despedida de la soprano Srta. Blanch, del tenor señor Famadas y del barítono Sr. Val's.

Mañana a las 6, Despedida de la Compañía

Rigoletto

POR EL DIVO

Hipólito Lázaro

Informaciones

De Política

Acción Republicana

Ayer, en el Círculo Mallorquín se reunieron celebrando una detenida conferencia con el Ministro de Marina señor Giral, los señores Villalonga, Tejada, Juncosa, C. rer, Aguiló, Darder Gómez, Jofre y Feliu.

La entrevista que fué muy cordial, giró alrededor de diversos asuntos concernientes a Acción Republicana a cuyo partido pertenece el señor Ministro y los citados señores.

Audiencia

Causa por hurto

Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra R. J. por el supuesto delito de hurto.

La acusación estuvo a cargo del Fiscal señor Prada, y ha defendido al procesado el Abogado don Tomás Feliu Blanes.

El Fiscal, en sus conclusiones acusa al R. J., de que en un día del mes de Mayo próximo pasado sustrajo de una casa del Coll de'n Rebassa, un monedero de plata, valorado en 7 pesetas, según el mismo procesado declaró espontáneamente ante la Policía y Juzgado, y que por ser el R. J. multirreincidente procede condenarle a un año y un día de presidio correccional, accesorias y costas.

El Letrado defensor niega que se cometiera tal delito y solicita la libre absolución de su defendido.

Abierta la sesión se procede al examen del procesado el cual niega haber cometido el hecho que se le imputa.

Por estar ausente la testigo del Ministerio Fiscal, M. B., se lee su declaración en la cual dice que el procesado le pidió un préstamo de varias pesetas entregándole como prenda un bolso de plata que ella luego vendió a un platero desconocido, por ocho pesetas.

Terminadas las pruebas por no haber comparecido algunos testigos de la Defensa, y manteniendo las partes sus conclusiones, se concede la palabra al señor Prada, el cual dice que en vista de lo que tiene confesado el procesado, en el sumario, el hecho no ofrece ninguna duda y que por tanto debe condenarse al R. J. a la pena que para él ha solicitado.

El Abogado defensor, don Tomás Feliu dice, en su informe, que aunque parezca paradójico él no viene a defender al procesado, sino al contrario a acusarle y a procurar que no consiga lo que evidentemente se ha propuesto. El hecho dice, no ha llegado a realizarse. Lo que pasó fué que el procesado unas 15 veces por delitos de hurto, no quiere, ni puede ya, aun queriendo, encontrar trabajo en parte alguna y ante el hambre que le acechaba prefirió ir a la Cárcel donde al menos tenía la vida asegurada.

Hace algunas consideraciones acerca de varios puntos que confirman cuanto lleva dicho y dice que de no estar convencido de lo que afirma no hablaría en la forma en que lo hace, ya que ello sería indigno de la toga que viste, y que si insiste en que se absuelva al procesado es para que éste, aunque parezca un absurdo, no consiga, haciendo befa de todo el Tribunal, ir a la Cárcel, que es lo que realmente desea, y por ello, termina solicitando una sentencia absolutoria.

El señor Presidente, acto seguido, declara el juicio concluso para sentencia.

De enseñanza

Los Maestros con oposiciones aprobadas.—El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente que estos compañeros del segundo Escalafón y en activo servicio puedan pasar al primero, según hace tiempo se les tiene prometido, siendo de esperar que no tardará ya en darse la orden oportuna.

Sección de Pedagogía de la Facultad.—En cumplimiento de la segunda de las disposiciones transitorias del Decreto del 29 de enero de 1932, creando la Sección de Pedagogía en la Facultad, en sesión celebrada el 15 de marzo, ha tomado los siguientes acuerdos concernientes a las condiciones en que habrán de terminarse sus estudios para la obtención del título de Maestro normal los actuales alumnos de la Escuela Superior del Magisterio:

1.º Los alumnos que tienen aprobadas todas las asignaturas, y a los que sólo falta la Memoria de fin de carrera, se acogerán a la Orden publicada en la "Gaceta", para presentar dicha Memoria hasta el 30 de septiembre, o posteriormente, hasta la fecha que la Superioridad determine, siendo juzgadas estas Memorias por el régimen seguido en la Escuela.

2.º Los alumnos de tercer año aprobarán la asignatura de Higiene Escolar mediante un examen teórico-práctico, en junio o en septiembre próximos, pudiendo al efecto asistir voluntariamente a las conferencias prácticas que se señalan para comenzar después de las vacaciones de Semana Santa.

Estos mismos alumnos podrán presentar la Memoria final de carrera en las mismas condiciones y fechas que los del grupo anterior. En cuanto a las prácticas de enseñanza podrán realizarlas los que no sean Maestros en ejercicio en las Escuelas nacionales o Normales y las inspecciones que señala la Sección de Pedagogía, y las justificarán mediante los correspondientes certificados.

3.º Los alumnos de segundo curso de todas las Secciones sufrirán en junio y septiembre próximos un examen de conjunto de todas las materias pedagógicas de estudios comunes.

Para obtener o reformar su preparación podrán estos alumnos asistir voluntariamente a la cátedra de Pedagogía que explica en la Facultad el Profesor don Juan Zaragüeta, y que quedará amortizada al terminar el presente curso. Podrán también, si lo desean, asistir a las conferencias o lecciones de Seminario (dos semanas), que el Decano de la Facultad, Profesor don Manuel García Morante, dará en Filosofía e Historia de la Educación con textos clásicos.

de Pedagogía. El Profesor aZragüeta completará con dos clases semanales las enseñanzas de organización escolar y especialidades pedagógicas.

4.º Los alumnos de segundo curso de la Sección de Letras sufrirán en junio o septiembre un solo examen de Historia, Geografía y de Teoría e Historia del Arte, pudiendo asistir a los cursos de la Facultad que ellos soliciten para ponerse bajo la dirección del Profesor correspondiente.

Para los alumnos de la Sección de Ciencias se organizarán cursos de asistencia voluntaria, y los alumnos sufrirán en junio o septiembre un examen de Física, Química y de Geología.

5.º Para poder dar por terminados sus estudios, todos los alumnos habrán de acreditar la aprobación de los cursos de lengua inglesa o alemana, con preferencia mediante certificado expedido por la Escuela Central de Idiomas.

6.º A los efectos de este anuncio, queda abierta desde hoy la inscripción en la Secretaría de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Suicidio

La Benemérita del puesto de Mahón comunica al señor Gobernador que: en la casa número 20 de la calle de Santa Eulalia se suicidó el vecino, Miguel Triay Pons, de 7 años viudo, colgándose, para ello, de una cuerda sujeta a una viga.

Aunque se desconocen los móviles de la fatal resolución tomada por el referido Triay, se supone obedecen al haber contraído una enfermedad a consecuencia de la cual perdió la vista.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Disparo de un cohete. Una mujer herida

La guardia civil del puesto de Sóller comunica al Sr. Gobernador que: sobre las 1930 horas del día de ayer y en ocasión de soltar, un pirotécnico, varios cohetes desde la "torreta" del Ayuntamiento, uno de dichos cohetes dirigió hacia la Plaza de la Constitución alcanzando a la vecina de dicha ciudad, María Noguera Mayol, de 50 años, haciendo explosión a sus pies y causándole una herida en el borde externo del pie izquierdo de cinco centímetros de circunferencia, fractura conminuta del cuboide con ramificaciones de separaciones musculares, calificadas de pronóstico reservado.

Fuó atendida y curada por los médicos.

Notas del Mar

Esta mañana ha llegado procedente de Argel el paquebot de la matrícula de Liverpool, Laurentic que va al mando del comandante, D. F. A. Franck.

El Laurentic ha visitado ya varias veces nuestra bahía y desplaza 11.103 toneladas, llevando de dotación 402 hombres y en él viajan 561 turistas.

Esta noche zarpará con rumbo a Gibraltar, embarcando antes 11 pasajeros.

Notas del Carnaval

NECROLOGICA

En Madrid donde residía, falleció días pasados, repentinamente, la distinguida señora doña Pilar Casanovas Obrador, esposa del Ayudante de Obras Públicas don Ernesto Bellot.

La finada por su trato afable y distinguido se había captado el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de conocerla.

Sn inesporada muerte ha causado, al ser conocida, general sentimiento en Palma, donde la finada contaba con numerosas amistades. D. E. P. Reciba su atribulado esposo; su her-

mano el Presidente de la Cámara de Comercio don José; sus tíos el general de Intendencia don Eusebio Pascual y el Coronel de Intendencia don José Casanovas, y sus primos el Ingeniero de Obras Públicas don Eusebio Pascual y el Comandante de Intendencia don José Casanovas la expresión de nuestra más sincera condolencia.

DE VIAJE

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Juan Juan Gelabert, don Antonio Marqués, don Antonio García, don José Toral y don José Balcells.

* Tienen decidido viaje para Barcelona el ex misintor señor Nicolau D'Oliver y el diputado a Cortes don Antonio M. Sbert.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Juan Villalonga, don José Balaguer, don Juan Puht, don E. García y don M. Muntaner.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos para PRIMAVERA Extensas colecciones en abrigos entre tiempo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Domingo de Quasimodo. Santos Pancracio, ob. y benigno.

CUARENTA HORAS.—Concuyen en los Sagrados Corazones en honor del glorioso Padre San Francisco de Paula. A las siete Misa de comunión general con plática y motetes. A las diez y media Misa mayor solemne, cantándose la Misa Tempore Pascali, y ensalzando las glorias del humilde Fundador de los min mos el Rdo. P. Juan, y exposición del Santísimo. Al anocheecer conclusión del Triduo. A las seis y media se dirá el Santo Rosario y el sermón por el mismo orador, devoto ejercicio del Santo, Tedeum y reserva de S. D. M.

Continúan en el Socorro en honra de la Anunciación.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las siete y media, comunión general para los niños que por primera vez han de recibir el aPn Eucarístico.

En la parroquial iglesia de San Jaime, esta en honra del Santo Cristo del Sepulcro. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde, a las cuatro, Vísperas y Rosario en la Capilla del Santo Cristo.

En la iglesia de PP. Capuchinos, a las ocho y media, Misa de Comunión general para la Pía Unión de San Antonio de Padua.

Se suplica lleven puesta la insignia de la Congregación.

En Santa Catalina de eSna, fiesta en honor del glorioso San iVcente eFr-rer. A las siete y media comunión general para los socios del Rosario Perpetuo y terciarios de Santo Domingo.

A las diez ocio con sermón por el Reverendo P. Luis Balle, O. P. Pr la tarde, las seis y media, exposición del Santísimo, tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario del Rosario Perpetuo, sermón, reserva, procesión e Himno de Guardias.

VISITA.—A Nuestra Señora del Confalón en aSnta Eulalia.

MARITIMAS

ENTRADAS.— Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana: De Barcelona el Ciudad de Barcelona, capitán don F. Nadal.

De Mahón el Bellver, capitán don Juan Molina.

También ha llegado el velero Calafornell, patrón don Jaime Enseñat. El vapor Arayamendo Sagunto, capitán don Alfredo Bilbao.

DESPACHADOS.—A las 9 de la noche saldrá para Barcelona con el pasaje, valija y carga el Ciudad de Barcelona, capitán don Francisco Nadal.

Para Valencia ha sido despachado el vapor Mallorca, capitán señor Sastre.

El velero Cala Llampés, patrón don Jaime Covas, que saldrá para Barcelona.

TIEMPO REINANTE. — Palma: S. O., mar llana, cielo nuboso.

Alcudia: Este fresquito, mar marejadilla, cielo lluvioso.

Andraitx: Sureste flojo, mar llana, cielo cubierto.

Sóller: Barómetro 767, termómetro 197. S. O. mar llana, cielo cubierto.

Ibiza: Barómetro 763, termómetro 162. S. O., flojo, mar llana, cielo nuboso.

Bajoli: Barómetro 7671, termómetro 13, Noroeste, mar marejadilla, cielo cubierto.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53 Sección de Perfumería Nacional y Extranjera con exclusivas

Deportivas

FUTBOL

Fomento de Fútbol.— Baleares-España

Mañana domingo en el Campo del "España" jugarán los citados equipos correspondientes al Torneo Fomento de Fútbol.

En dicho encuentro solamente jugarán 45 minutos que tanto debió a que tuvo que suspenderse en cierta ocasión por causa de lluvia dicho partido, por lo tanto la lucha se presenta en extremo reñidísima, debido a que el Baleares lleva un goal de ventaja sobre su contrincante, es así que el España tendrá que esforzarse para recuperar la desventaja que pesa sobre él.

El partido que será dirigido por un árbitro amateur empezará a las 10 de la mañana y registrarán precios sumamente económicos.

Banquete del C. D. España

Mañana se reunirán en fraternal banquete en el Hotel C'as Catalá los simpatizantes del citado Club, que en honor a sus valientes jugadores han sabido renovar este año el título de Campeones de segunda categoría.

Un partido amistoso

El pasado domingo en el campo del La Salle se jugó un partido amistoso entre los segundos equipos del C. D. Rocio y de la U. D. Mallorquina.

Vencieron los muchachos de U. D. Mallorquina por 3 a 1.

PEDESTRISMO

En La Puebla

No satisfecho el Sr. Somandía de ser vencido por el corredor de Muro Jaime Vives, ha escrito a dicho vencedor invitándole a dos pruebas de 5 y 10 kilómetros, habiendo aceptado, teniendo lugar dichas pruebas mañana día 3 en el campo del Rapid y día 4, lunes, en la plaza de Toros de Muro.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Juan Comas.

Palma de Mallorca.

Muy Sr. mio y amigo: Sintiendo me con fuerzas suficientes para luchar con V. en una carrera de resistencia sobre una distancia superior de 10 kilómetros le reto a una prueba sobre dicha distancia bajo una apuesta no superior a 100 pesetas.

De aceptar debe ser dentro el término de 15 días en el campo del Rapid.

De V. atto. y S. S. q. e. s. m., Jaime Vives.

Las luces de la ciudad

es el primer film sonoro de CHARLOT

Gacetillas

FIESTA EN PORTALS. — Mañana, domingo, se celebrará en el Oratorio de Nuestra Señora de Portals, la esta cívico-religiosa, como los años anteriores.

A las diez, misa solemne con sermón por el Rdo. señor don Pedro Suasi, Económico de Andraitx.

Por la tarde, se cantará el santísimo rosario con acompañamiento de armonium.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbon y rubio. Se vende perfemería EL ALBA, calle Sindicato.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: Presión atmosférica a 0° N. M G N. 756.2. Característica de la tendencia barométrica. B. S. Tendencia barométrica. + 07. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N. 1. Estado del cielo. C. Temperatura C°. 12.8. Humedad relativa. S. O. Temperatura máxima de ayer. 22.2. Temperatura mínima. 10.8. Id. id. a descubierto. 09.0. Lluvia en 24 horas. 0.0. 2 de Abril de 1932.

Las luces de la ciudad es el primer film sonoro de CHARLOT

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Benigno.

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo de Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sançells.

LIRICO. — Espectáculos Harry Fleming. Funciones a las 3'30, 6 tarde y 9'30 noche.

BALEAR. — Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

PRINCIPAL. — Compañía de ópera. Alas 6 tarde "Rigoletto".

CINES. — Moderno, Oriental, Rialto, Born y Mallorca.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:

D. Miguel Seguí, calle Salas, 1.

D. Jaime Serra, plaza Sta. Catalina Tomás, (Mercado).

D. Antonio Bennisar, calle San Antonio.

D. Gabriel Llompart, calle del Call.

D. Juan Sureda, calle de San Miguel, 50.

D. Miguel Terrasa, plaza de Cort.

D. Guillermo Vanrell, calle Jaime II, 107.

Una en el Arrabal de Santa Catalina.

TRADER-HORN

La película milagro



En breve: RIALTO

J. MONJO MARCH

Ex-interno del Sanatorio Antituberculoso Mont-Biano de Leysin (Suiza)

Respiratorio y circulatorio. Consulta de 10 a 1. Plaza: usebio Estades, 25, 2º

URODONAL

Advertisement for URODONAL, a medicine for rheumatism. It features an illustration of a human figure and text explaining its benefits for uric acid and joint pain.

TEATRO LIRICO Mañana Domingo 3 Funciones

A las 3'30 y 6 tarde y a las 9'30 noche

Espectáculos Folies 1932

HARRY FLEMING

La Yankee - Marion Spadoni

Eva Roy

52 Artistas 52 Orquestas 2

7 profesores argentinos -- 15 Blue Bird Orchestre Americana

El espectáculo del año

BALEAR

Mañana de 3 tarde a 11'30 noche

LA TAQUIMECA

DIALOGADA Y CANTADA EN FRANCÉS

Reapareciendo el célebre «PRINCE» conocido por SALUSTIANO

POR TELEGRAFO

La Política

Reunión de jefes

de minoría

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid 1 (11 n.)

En el Restaurant Buenavista, la Comisión parlamentaria de Presupuestos, con motivo de haber terminado sus trabajos, obsequió con un banquete al presidente de la misma, señor Vergara.

Asistieron el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda, siendo 40 el número de comensales.

Por expreso acuerdo, no hubo discursos, transcurriendo la comida en un ambiente de charla política muy animada. Don Abilio Calderón prometió ofrecer una comida análoga si se cumplen los augurios del ministro de Hacienda de liquidar el presupuesto con superavit.

REUNION DE LA COMISION DE ESTATUTOS

Esta mañana se reunió de nuevo en el Congreso la Comisión de Estatutos, presidiendo el señor Bello. Al terminar la reunión, el señor Bello nos dijo que continuaron el examen de la parte económica del Estatuto Catalán, acordándose recabar nuevas consultas.

—El martes — agregó — nos volveremos a reunir aquí y quizá entonces haya noticias más concretas.

Particularmente sabemos que el señor Boyo Villanova anunció que el martes llevará el articulado, acotado con sus puntos de vista, que, seguramente, serán los de la minoría agraria. También lo harán los vocales catalanes señores Lluhi y Xirau, y, en caso de que no se admitan sus puntos de vista, los concretarán en un voto particular a la totalidad del Estatuto, que presentarán el miércoles o jueves.

AZANA DESMIENTE LOS RUMORES DE CRISIS

Madrid 1 (11 n.)

El Jefe del Gobierno comentando las noticias de crisis que publicó anoche un periódico, las calificó de patraña.

Me sorprende agregó, que eso lo publique un periódico que se titula diario de la República.

Agregó que también había leído una lista de gobierno y yo digo que no ha habido la reunión de jefes de minoría de que se habla y que no hay tal crisis.

UNA CONFERENCIA

Esta noche marchó a Alicante el señor Royo Villanova para dar una conferencia sobre el estatuto catalán.

Consejo de Ministros

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid 1 (11 n.)

A las once y media quedaron reunidos en el ministerio de la Guerra los ministros en Consejo, sin hacer manifestaciones al entrar.

A las dos y cuarto terminó el Consejo de ministros. Ninguno de los ministros hizo manifestaciones tampoco a los periodistas.

La nota oficiosa dice así: "Presidencia. — Decretos de jubilaciones de varios funcionarios del Instituto Geográfico.

Gobernación. — Quedó aprobado el anteproyecto de ley para la designación de compromisarios, para la elección de presidente de la República.

Decreto adscribiendo el Instituto Nacional del Cáncer a la Dirección General de Sanidad.

Agricultura. — Decreto sobre la reducción de derechos arancelarios para la importación del maíz, que se fija en cinco pesetas oro, en vez de las siete pesetas señaladas en el decreto de 6 de noviembre de 1931.

Se aprobó un expediente accediendo a la solicitud hecha por la Junta de ampliación de estudios e investigaciones, concediéndosele una subvención de 300.000 pesetas para intensificar los experimentos de ensayos de variedades de cultivo por la Junta gestora de la Comisión biológica de Galicia.

Hacienda. — Se acordó autorizar la emisión de 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, libres de impuestos, que devengarán un interés del cinco y medio por ciento y deberán reintegrarse en dos años. Se fija para efectuar la emisión la fecha de 12 de abril.

Madrid 1 (11 n.)

Esta noche se reunieron los jefes de minorías con los señores Azaña y Besteiro.

Al terminar la reunión Azaña dijo: —Tratamos de los suplicatorios y del proyecto de responsabilidades.

Besteiro después de la sesión dijo que el martes continuará la discusión del proyecto de asociaciones profesionales y el jueves será cuando se celebrará la sesión secreta dedicada a los suplicatorios.

Declaraciones de Maura

Madrid 1 (11 n.)

Los periodistas preguntaron a Maura el resultado de la reunión que antes de la sesión celebraron los jefes de minorías, contestando que carecía de importancia, pues únicamente fué para completar la representación en el estatuto de la minoría conservadora republicana la cual designó a García Lozano para representarla.

Agregó el señor Maura que era absolutamente falsa la noticia circulada de la reunión de jefes de minorías para acordar la formación de un Gobierno y que se le hubiera designado a él para ocupar el ministerio de la Gobernación.

En estas circunstancias, dijo, a nadie se le puede ocurrir que en una reunión de unos cuantos señores se pueda predecir un cambio de Gobierno.

Los periodistas le preguntaron sobre los rumores de crisis a lo que contestó: —Yo no creo en ella.

—¿Y si Lerroux pronunciara su discurso? — insistieron los periodistas.

Las Cortes Constituyentes

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid 1 (11 n.)

A las cinco menos veinte abre la sesión el señor Besteiro, con muy poca concurrencia en escaños y tribunas.

El señor Beunza habla del proyecto de incompatibilidad y se interesa por la urgente solución de este asunto, preguntando cómo se encuentra.

El Presidente dice que la comisión correspondiente está ultimando su dictamen y seguramente no tardará en llegar a la Cámara.

El señor Jimenez denuncia la conducta de un patrono de Gerona, afirmando que no cumple las bases de trabajo y provoca conflictos obreros.

Habla de los deportados y dice que el gobernador de Río de Oro, señor Reguera es hijo del gobernador de León que fué asesinado. El criminal — dice — fué atribuido a los sindicalistas y esto acaso provoque alguna actitud contra los deportados.

Dice que la situación sanitaria de los deportados es lamentable. Ya se ha muerto uno — dice — y otro está muriendo.

La señora Nelken se ocupa de la agresión de que fueron víctimas en Sevilla, ella y don Bruno Alonso, lo cual constituyó una manifestación de incultura.

Allí había un niño de diez años que se le envió a participar del tumulto, que no terminó en luto, porque lo evitó nuestra serenidad; pero pudo verse como las personas mayores entregaban pistolas a los chiquillos de quince años.

Los padres que dejan a un niño de diez años asistir a acto de esa naturaleza, no tienen derecho a tener hijos y el Ministro de la Gobernación debe hacerlo ingresar bajo la tutela de la Junta de Protección a la Infancia.

Explica como el niño la insultó impugnado por las mujeres, que le alentaban.

El señor Casares Quiroga deplora que haya quienes se valen de los niños para proceder en forma y promete averiguar todo lo ocurrido.

El señor Royo Villanova aboga para la reaparición del "Mundo Obrero" igual que se hizo a favor de "El Debate" y "Solidaridad Obrera". Lo tengo que defender con igual tesón.

Un socialista: —Y con igual entusiasmo.

El señor Escandell se ocupa de la

—Pues plantearse un debate político que yo considero necesario, en el que cada jefe de minoría expondría un periodista le preguntó cual sería su opinión si Lerroux pidiera el poder. Maura contestó: —No vamos aquí a anticipar el debate político.

Proyecto de Ley sobre el Tesoro Artístico Nacional

Madrid, 1 (11 n.)

El proyecto leído por don Fernando de los Ríos, en el Congreso, es extensísimo.

Abarca todos los aspectos del Tesoro Artístico Nacional, incluso las excavaciones y fruto de éstas, y los libros y códices.

Representa el proyecto, en suma, un verdadero código de protección al Tesoro artístico.

Sigue el alza de la libra esterlina

LA ACTITUD DE LA BANCA PRIVADA INGLESA

Madrid, 1 (11 n.)

Londres.—Sobre los avisos del exterior, y particularmente de Wall Street, la libra esterlina ha empezado hoy con extraordinaria firmeza, acusando una importante alza sobre los cambios de ayer. El cambio sobre Nueva York se ha cotizado a dólares 3.826; París, a francos 97'12 y España a 50'75 por libra esterlina.

Se ignora si la Banca privada inglesa iniciará de nuevo algunas compras de moneda extranjera para contrarrestar los efectos de esta alza extranjera como ha hecho en tres casos precedentes, o si preferirá esperarse una mejor ocasión en que estos sacrificios puedan tener más eficacia de la que han tenido hasta ahora.

Academia Hispano Americano de Ciencias y Artes.

Expresat el deseo de saber que va a hacer el Gobierno con este Centro.

El señor Sediles pregunta al señor Casares sobre la detención de un grupo de metalúrgicos en Barcelona cuando cambiaban impresiones sobre su conflicto.

No estima justificada la razón de creerse que preparaban entorpecimiento para las fiestas de la República, cosa falsa, según el orador.

Pregunta también sobre los deportados en el "Buenos Aires".

Dice que hay dos de ellos que están graves y se les debe devolver urgentemente a sus hogares.

Deplora el fallecimiento de un deportado.

El señor Casares le dice, acerca de los deportados que ha precisado dividirlos en tres grupos. Uno va a Villacisneros, otro, el de delicados, (no enfermos precisamente) convenientemente asistidos quedaron en Las Palmas; y el tercero irá a Fernando Póo.

En estos sitios cumplirán las penas impuestas. Se les ha impuesto sanciones graduales que el Gobierno entendía debía imponer y nada más.

En Las Palmas han quedado 28 individuos, que no están enfermos, sino que han tenido una ligera fatiga y que transcurrió el plazo que se ha marcado podrán quedar allí o venir a España.

Entendemos que las sanciones que se imponen deben cumplirlas. Ni el pretexto de las fiestas de la República ni ningún otro puede utilizarse para levantar los castigos.

Es lo mismo que he dicho varias veces y que no tengo inconveniente en repetir.

El señor Acuña anuncia que elementos adictos al Alto Comisario realizan determinada política en Marruecos.

Expone las consecuencias que puede ocasionar esta conducta.

Pide al Gobierno que se entere de lo que ocurre.

El señor Gomariz pregunta acerca de la conducta que siguen los gobernadores respecto de los ritos religiosos, pues parece que el clero acompaña casi todos los entierros.

El Ministro de la Gobernación le contesta que hoy mismo ha pedido disposiciones concretas al Ministro de Justicia, sobre el particular.

Don Ramón Franco pide la libertad de algunos individuos llegados a Cá-

diz, deportados de la Argentina. También se ocupa de los deportados en el "Buenos Aires". Habla de algunos actos de sublevación ocurridos a bordo.

Vuelve a protestar de la suspensión del "Mundo Obrero".

Le contesta el señor Casares. Dice que respecto de los deportados en el "Buenos Aires" ha hablado de este asunto en la Cáara varias veces. Se atiene a lo ya manifestado.

Respecto al "Mundo Obrero" dice que si siquiera ha formulado dicho periódico recurso ante el Consejo de Ministros que señala la Ley para caso de suspensiones.

El señor Franco rectifica insistiendo y protestando que no se concedan ni siquiera medios de defensa a los deportados.

El señor Casares dice que la Ley de defensa de la República se aplica según el caso y con arreglo a la conciencia de los Ministros.

El señor Balbotín exclama.—¡Eso es una monstruosidad!

El señor Alvarez Angulo protesta de la conducta de los patronos de Jaén que dice llevan armas cortas y armas blancas.

El señor Casares dice que se ha ordenado a la benemérita que haga una requisa pues el Gobierno está decidido a que ni los patronos ni los obreros lleven armas.

El señor Fernando de los Ríos lee un proyecto de Ley sobre la conservación del Tesoro artístico.

ORDEN DEL DIA. — ASOCIACIONES PROFESIONALES

Se entra en el orden del día.

Se toma en consideración una proposición sobre la exención de los derechos reales del timbre en los legados hechos por don Santiago Rusiñol a la villa de Sitges.

También se lee otra proposición sobre la colegiación obligatoria de las Cámaras de la propiedad urbana.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de asociaciones profesionales, sin debate.

Se aprueba la totalidad, después de rechazarse algunas enmiendas y dos votos particulares de don Dimas Mariaga.

Se aprueba hasta el artículo octavo.

El señor Jiménez combate el artículo noveno.

Dice que el proyecto solo creará la lucha civil entre los elementos favorecidos y los que tienen preponderancia por el número de afiliados en las Sociedades obreras.

Cree que no debe perseguirse a determinadas entidades obreras, prevaleciendo del poder. Con ello solo se exaspera más a las masas.

En nombre de la Comisión le contesta el señor Carrillo defendiendo el dictamen. Dice que se trata de una Ley de Asociaciones a las que todos habrán de someterse pues antes los gobernadores obraban como querían.

Contestando a las insinuaciones hechas por el señor Jiménez dice que la lucha entre los obreros y parte de la Unión General de Trabajadores prueba ello que están en las manos de éstos. No hay manchas de sangre de los compañeros. En cambio otras organizaciones cuentan con víctimas y bien recientes.

Quienes actúan a la luz del día no tienen porqué temer de las disposiciones ni del proyecto, ni de los actos del Gobierno. Aquí todos nos conocemos.

El señor Jiménez insiste en que debe alejarse todo odio contra la Confederación del Trabajo.

En ella se apoyaron los hombres de la República.

El señor Largo Caballero dice que la lucha entre determinados organismos obreros son antiguas y no proviene de la República.

Antes lucharon los anarquistas y los socialistas.

Hace mucho tiempo ya estuve amenazado de muerte si iba a Barcelona a que es preferible la intervención en hacer propaganda.

Defiende el proyecto sosteniendo dos del Trabajo que los gobernadores.

Yo no tengo propensión en favorecer las sociedades obreras de los Delegados a la Unión General de Trabajadores.

Muchas veces he resuelto en favor de los enemigos políticos porque era justo lo que pedían.

Los Delegados del Trabajo no se harán caprichos. Habrá oposiciones o concurso o lo que crea pertinente la Cámara.

Igual ingresarán los socialistas que los republicanos que de otras tendencias políticas.

El señor Jiménez dice que hasta que no vea las oposiciones de los Delegados nada puede creer. (Rumores).

El señor Largo Caballero recuerda que en un concurso de Secretarios de Jurados mixtos, convocados por él, presentaron 1200 y los propuestos serán 28.

Igual ocurrirá con los Delegados del Trabajo. No se atenderán recomendaciones.

El señor Balbotín pide la suspensión del artículo 20.

Se suspende hasta el artículo 18. Le contesta el señor Largo Caballero exponiendo la necesidad de que todas las asociaciones cumplan con sus obligaciones y contratos de trabajo, con arreglo a Leyes.

Se aprueba el artículo.

Varios diputados impugnan el artículo 21.

Para la aprobación de éste, se pide votación nominal. Como no hay suficiente número de diputados, se suspende la discusión y se levanta la sesión en cualquier momento.

Reunión de la minoría radical

Madrid 1 (11 n.)

A las tres y media de esta tarde se ha reunido la minoría radical, presidiendo por el señor Lerroux.

A la salida se facilitó una nota que redactó el señor Martínez Barrios y que dice:

La minoría radical se ha reunido y terminó la discusión y aprobación del presupuesto general del Estado, igual que hizo cuando se aprobó el texto constitucional, juzgar la labor realizada y fijar nuestra actitud parlamentaria en lo futuro.

Como resumen de este cambio de impresiones y después de declarar que estamos plenamente satisfechos de la conducta seguida hasta ahora, se acordó expresar al señor Lerroux la más absoluta adhesión en la discusión que imprime al partido radical dentro y fuera del parlamento.

Después de la reunión algunos periodistas hablaron con el señor Lerroux.

Este dijo que cuando hay unidad de pensamiento y sentimiento, hacen falta pocas palabras. Esos son los que contiene la nota.

En cambio hubo muchas palabras para lo que nos ocuparemos en las sesiones venideras.

Se me dió un voto de confianza para que dirija la minoría como hasta ahora.

Un periodista le preguntó: —¿Hablará usted dentro de poco?

El señor Lerroux se limitó a contestar: —A lo mejor, surge necesidad de

El conflicto chino-japones

LA COMISION DE ENCUESTA SE DIRIGE A PEKIN

Madrid 1 (11 n.)

Shanghai.—El día 3 de abril se espera que llegue a Pekín la Comisión de encuesta de la Sociedad de Naciones, creyéndose que tendrá que permanecer en dicha capital, diez días por lo menos.

EL NUEVO ESTADO MANDCHU Y EL CONTROL DE LAS ADUANAS

Pekín.—Según noticias que se reciben en esta capital, el nuevo Estado mandchú ejercerá de ahora en adelante el control de las aduanas chinas y mandchues.

Además se sabe que el Presidente del nuevo Estado, en vista de la amenaza que constituyen los bandidos que se han concentrado en las inmediaciones de hang Chow, ha pedido al general japonés Honjo que envíe inmediatamente refuerzos para hacer frente a la situación.

OFENSIVA JAPONESA CONTRA LOS BANDIDOS

Tokio.—Comunican de Chang Chew que el viernes, por la mañana, dará principio una ofensiva, general contra los bandidos que incendian y saquean en la proximidades de Nourh Gan, localidad situada a unos 40 kilómetros al noroeste de Chang Kéw.

DE LA RETIRADA DE LAS FUERZAS JAPONESAS

Shanghai.—De la Agencia Indo

Pacific. En Sub Comité militar de la Conferencia chino-japonesa se ha reunido, poniéndose más de manifiesto las divergencias existentes entre los delegados de ambas partes, en lo que se refiere a la retirada de las tropas japonesas.

En efecto, mientras los delegados chinos exigen que se fije un plazo para la retirada de los contingentes nipones al interior de la oncesión internacional, los delegados japoneses declaran que esta retirada no podrá llevarse a cabo mientras no se obtengan las necesarias seguridades.

LA AMENAZA SOVIETICA

Londres.—Con respecto a la situación en Manchuria, telegrafían al "Times", desde Shanghai que la actitud del Gobierno japonés parece ser debida a la actitud que vienen observando los soviets con respecto a Mongolia y a la zona del camino de hierro del Este chino.

En efecto, el Japón considera que ha de asumir el papel que debería desempeñar China, es decir, oponerse a los avances de la Rusia comunista, que parecen amenazar no sólo a China, sino incluso al Japón mismo.

EL DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO EN POMPEYA

Nápoles.—Se han efectuado nuevos descubrimientos en Pompeya, en la que existe, intacto, una imagen del poeta griego, pintada al fresco en el muro de una de las estancias.

En un piso superior de la casa han sido hallados dos brazaletes, tres anillos de oro y un pequeño cordero de plata mezclada todo en un montón de huesos humanos.

Durante la catástrofe que destruyó la ciudad, las gentes debieron refugiarse en los pisos altos de las casas, en donde les sorprendió la muerte.

Las excavaciones en la casa de Menandro han dado resultados importantísimos. Siguen los trabajos y se espera hallar nuevos objetos.

ASALTO A UN BANCO

Madrid 1 (11 n.)

Hamburgo.—Cuatro banditos armados penetraron en las oficinas del Sindicato Bancario de Shilenvig Holitaria, apoderándose de 3.000 marcos cuando se hallaban en las oficinas solo dos empleados y un cliente.

La policía no ha logrado capturarlos.

EL CIERRE DE TEATROS EN FRANCIA

París.—Al terminar la reunión del sindicato de espectáculos, celebrada hoy, el comité de defensa a facilitado a la prensa un comunicado anunciando el cierre de 24 horas como protesta, de todos los salones de espectáculos de Francia y sus colonias.

El cierre general tendrá lugar el

joven de 27 años Ana Alonso, soltera quien ha acudido como cómplice a su hermano y a su novio José Fernández.

Parece que su novio es inocente, y que ella le acusó por existir entre ambos resentimientos desde hace tiempo.

CONFERENCIA DE VENTOSA. — NOTA DE LA UNION DE SINDICATOS

Sevilla.—El próximo domingo dará en Sevilla una conferencia, sobre la reforma agraria, el ex Ministro señor Ventosa.

La Unión Local de Sindicatos ha facilitado una nota dando cuenta de la ruptura completa con los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Aconseja que la masa obrera abandone la organización que solo quiere hacer el juego a los anarco-sindicalistas, promoviendo desórdenes en Sevilla.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Segovia.—En la carretera de Segovia a Arevalo un automóvil conducido por Heradio Duarte y ocupado por cinco viajeros perdió la rueda delantera, volcando.

Resultaron heridos graves iluminado Alvarez y Cesario López.

Los demás están heridos de menor gravedad.

Extranjero

LA SITUACION FINANCIERA EN GRECIA

Madrid, 1 (11 n.)

Atenas.— En el Parlamento, después de exponer el ministro de Hacienda de una manera detallada, la situación financiera del país y anunciar que la amortización de los empréstitos interiores queda suspendida por un año, el señor Venizelos declaró que el informe pericial de la Sociedad de Naciones era insuficiente, y que el Gobierno helénico se esforzará por obtener mejoras en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que ha de celebrarse el 11 de abril.

SE HA NBATIDO JORGE BRATIANO Y FILIPESCO

Bucarest.—Hoy se han batido los señores Jorge Bratiano, líder de los liberales disidentes, y Filipesco, líder del partido conservador.

Se cambiaron dos balas, pero los abversarios resultaron ilesos.

LA ACTITUD DE LOS PRINCIPES DE LA INDIA

Nueva Delhi.—En una sesión a la que han asistido el virrey y los príncipes, la Cámara ha aprobado por unanimidad una resolución declarando que los príncipes están dispuestos a entrar en la Federación si se les dan garantías especiales acerca de los tratados actuales y es respetada su soberanía en sus Estados.

NATAL QUIERE SEPARARSE DE LA FEDERACION SUB-AFRICANA

Londres.—Al Times le telegrafían de Durban, que ayer se celebró una asamblea de fuerzas vivas en aquel Ayuntamiento, votando una resolución en la que se pide la separación de Natal de la Federación Sub-Africana.

DETENCION DE UN BANQUERO EN VIENA

Viena.—El Banquero de esta capital Federico Knoll ha sido detenido por la policía, bajo la acusación de haber hecho grandes remesas de divisas al extranjero, contrariamente a lo que sobre ese particular disponen las leyes vigentes.

TURQUIA SUPRIME SU LEGACIO EN MADRID

Ankara.—El ministerio de Negocios Extranjeros, por razones de economía ha decidido suprimir varias legaciones y consulados. Entre las legaciones suprimidas figura la de Madrid.

LOS DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLOGICOS EN POMPEYA

Nápoles.—Se han efectuado nuevos descubrimientos en Pompeya, en la que existe, intacto, una imagen del poeta griego, pintada al fresco en el muro de una de las estancias.

En un piso superior de la casa han sido hallados dos brazaletes, tres anillos de oro y un pequeño cordero de plata mezclada todo en un montón de huesos humanos.

Durante la catástrofe que destruyó la ciudad, las gentes debieron refugiarse en los pisos altos de las casas, en donde les sorprendió la muerte.

Las excavaciones en la casa de Menandro han dado resultados importantísimos. Siguen los trabajos y se espera hallar nuevos objetos.

ASALTO A UN BANCO

Madrid 1 (11 n.)

Hamburgo.—Cuatro

El misterioso crimen de Badalona

Benjamin Balsano y su compañera no han sido aun detenidos

NO SE CONFIRMA LA DETENCION DE BALSANO

Barcelona 2 (6 m.)
La noticia circulada durante el día de ayer, de haber sido detenidos en Badajoz, cerca de la frontera portuguesa, los autores del crimen de Badalona, Antonio Benjamin Balsano y su amiga Eulalia Maynou, no se confirmó. En la Dirección General de Seguridad comunicaron a la Jefatura de ésta que no tenían noticia alguna del hecho, que según parece tuvo su origen en alguna detención circunstancial realizada por las fuerzas que guardaban la frontera, pero que poco después debió ser anulada.

EL HERMANO DE EULALIA MAYNOU

Anoche fué puesto a disposición del juzgado el hermano de Eulalia Maynou, la mujer que se cree ha huido con el supuesto autor del crimen de Badalona, llamado Sebastián Maynou Segalés, de veinte años, camarero.

Fué detenido en un bar de la Ronda de San Pedro, donde prestaba sus servicios. Primeramente, ante la policía y después ante el juzgado, declaró haber entregado a su hermana las economías que poseía, pues aquella le visitó el lunes de la semana pasada y le pidió una cantidad, que parece sería de cien pesetas, diciéndole que si no se la daba tendría un disgusto muy importante, al que probablemente le podría seguir un gran escándalo. Ante esta conminación Sebastián facilitó a su hermana el dinero.

El juez ordenó un careo entre este detenido, el marido de Eulalia y la madre de ésta, Matilde Segalés. Esta última se impresionó vivamente durante esta diligencia y por primera vez desde que fué detenida, parecía dispuesta a declarar. Luego reaccionó, sin embargo, obstinándose en negarlo todo.

Después del careo, el juez señor Bordas, ordenó que Sebastián Maynou fuera puesto en libertad y que Matilde Segalés ingresase de nuevo en los calabozos.

SE SUPONE QUE EL CRIMINAL HA LOGRADO SALIR DE BARCELONA

Un nuevo dato ha venido a confirmar las sospechas de que el criminal, Benjamin Balsano haya logrado escapar de Barcelona. En la declaración del vigilante de la calle de Badalona en que se cometió el crimen, éste ha manifestado al juez que el miércoles de la semana pasada, al llegar de Badalona a Barcelona le pareció ver al criminal, que acompañaba de una mujer y llevando una maleta se dirigía en las primeras horas de la mañana a la estación de Francia.

UNA CARTA COMPROMETEDORA

El registro practicado por los agentes señores Retio y Reguero en el domicilio de Mercedes Segalés, en el número 7 de la calle de Corró, de Granollers, dió un resultado plenamente satisfactorio. Dicho registro efectuóse a presencia del hijo político de la inquilina, Valentín Ganduxer.

Los agentes de policía hubieron de requerir los auxilios de un cerrajero para franquearse la entrada a la vivienda.

El registro les proporcionó una fotografía de la supuesta colaboradora de Benjamin Balsano. También en el suelo de una habitación fueron encontrados trozos de papel manuscrito pertenecientes a una carta que debía haber sido rota. Continúan las pesquisas, los dichos agentes pudieron encontrar en el cubo de la basura, y revuelto con ésta, una bola formada con papeles, pequeños trozos análogos a los encontrados en el suelo. Efectuada la reconstrucción, que dó de manifiesto una carta en la que, según parece, Eulalia advierte a su madre que "se marcha de Barcelona", y que Sebastián irá a verla todas las semanas. Le recomienda además que no se ponga triste, y que en cuanto pueda le mandará dinero y que todo se arreglará. En una postdata le dice que no se deje engañar por nadie y que desconfíe de "aquella pinta", de la estación.

El registro también proporcionó el hallazgo de un sobre en el que, según se asegura, figura escrita la siguiente dirección:

"Sra. Mercedes Segalés.— Casa

Maynou, calle Corró, 107.— Granollers...
En la parte posterior de dicho sobre hay un sello de la Estafeta de Correos de la mencionada ciudad, que ostenta la fecha día 23 del pasado marzo.

Se hallaron también varios juegos de naipes franceses que demuestran, al parecer, que Mercedes Segalés se dedicaba a echar las cartas.

PROCESAMIENTO Y PRISION SIN FIANZA

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Mercedes Segalés, a la cual se le ha levantado la incomunicación.

EXHUMACION DEL CADAVER?

En el Palacio de Justicia se ha dicho que el juzgado ha dispuesto la exhumación del cadáver de la víctima a fin de que los médicos forenses practiquen un reconocimiento y dictaminen acerca del resultado del mismo.

EL DICTAMEN DE LOS FORENSES ACERCA DE LA EDAD PROBABLE DE LA VICTIMA

En el juzgado municipal de Badalona, el juez que instruye el sumario por el crimen de Badalona, acompañado del secretario señor Dalmáu y del oficial criminalista señor March, de los dos forenses del distrito y los dos agentes de policía que secundan la labor del juzgado se han reunido con el juez municipal de Badalona, los médicos forenses y el jefe de vigilancia.

Parece ser que los forenses de Badalona y los de Barcelona se han puesto de acuerdo acerca de la edad probable de la víctima del suceso.

UNA DILIGENCIA JUDICIAL

Nuestro corresponsal en Badalona

nos comunica esta tarde que ha llegado a la vecina ciudad el juez del distrito de la Concepción de Barcelona.

El juez se ha trasladado a la barriada de Llefiá, practicando en la casa del crimen una detenida inspección ocular. Se ignora el resultado de esta diligencia, que acaba de terminar.

Detención en Madrid de los supuestos autores

Madrid, 1 (12 n.)

Desde hace días la policía practicaba investigaciones relacionadas con los informes de Barcelona referente a haber marchado a Madrid el supuesto autor del asesinato de la mujer, descubierto en un hotel de Badalona.

Después de grandes trabajos la Dirección de Seguridad tuvo noticias de que un individuo sospechoso que vivía en unión de una mujer en una casa de la calle de la Cabiza, desde el viernes, que había llegado a Madrid.

Esta noche, a las ocho la policía donde estaba dicha mujer, que se llame presentó a la referida casa, en ma Eulalia Masnou, de 23 años, casada.

Se la preguntó por su amante y manifestó que le estaba esperando. Poco después llegó el amante, adoptando la policía precauciones, logrando sorprenderle.

Había estado hace poco procesado por esta. Tiene 36 años.

En el registro practicado en su domicilio se le ocuparon varios documentos, dos maletas con algunos recortes de periódicos, en los que se relata el suceso de Badalona.

Cuando fué detenido, Eulalia se echó a llorar, diciéndole: —No tengas cuidado, yo te salvaré. Me echaré toda la culpa.

El detenido usaba también el nombre de Aurelio Martínez.

Los amantes pasaron a disposición del Juzgado que interviene en el suceso de Benjamin Balsano y su amante.

Los servicios de la Guardia Civil

Madrid 2 (11'10 m.)

El Ministro de la Guerra ha dispuesto que se considere hechos de guerra para todos los efectos que puedan alcanzar a los individuos de la benemérita que resultaron muertos o heridos en el cumplimiento de su deber en alguna alteración de orden público.

Los efectos de esta disposición se retrotraen al mes de abril de 1931.

Reunión de la minoría radical. En ella se acusaron dos tendencias

EN ELLA SE ACUSARON DOS TENDENCIAS

Madrid 2 (11 m.)

Se ha sabido que en la reunión que celebró la minoría radical ayer, se acusaron dos tendencias que se condensaron en los discursos de los señores Rey Mora y Salazar Alonso.

Rey Mora sostenía que ha llegado el momento de que el partido radical haga en la Cámara una declaración terminante acerca de la labor realizada por el Gobierno y fije la actitud de la minoría frente a los problemas de índole política que necesita solución inmediata.

Fundamentó su opinión en el hecho de que el partido radical ha procurado buscar la opinión con sus pro pagandas y con su actuación dentro y fuera del Parlamento.

Es indudable que una mayoría, abrumadora, de opinión pública se dirige hacia Lerroux, considerándole el gobernante que puede dar satisfacción a los anhelos colectivos.

Todo ello obliga a una acción enérgica y pronta.

Salazar Alonso entendía que una cosa es el partido radical con su organización y su programa y otra cosa la opinión adventicia que en avalancha acude a él y desea precipitar los acontecimientos.

Estimó conveniente ahora ejercer una oposición perseverante por parte de la minoría radical para señalar las equivocaciones o los errores cometidos por el Gobierno para procurar que los rectifique.

Lerroux que es el jefe de la organización, con su autoridad y su prestigio fijará el momento de esta intervención.

Hablaron otros miembros de la minoría.

Lerroux expuso el panorama político deteniéndose principalmente en la gravedad del problema social que se agudiza en Andalucía y Extremadura y que da un tono dramático al momento político.

No parece conveniente ahora un ataque a fondo que agravaría los males.

Después de hablar otros diputados se fundieron todas las opiniones en una adhesión fervorosa a Lerroux y en la reiteración de la confianza en este.

De todos modos parece que la minoría radical marcará un carácter definitivo, claro, en el salón de sesiones y su posición frente a los problemas que se planteará inmediatamente fijándose especialmente en la vida de estas Cortes y en la derogación de la Ley de Defensa de la República.

Lerroux llevará la voz en el momento oportuno.

No se fijó la fecha. Dependerá de como oplanter el Gobierno las cuestiones políticas.

Choque de un auto. Jugadores heridos

Madrid 2 (1 t.)

Valencia.—El equipo de fútbol Valencia F. C. se dirigía a Bilbao en automóvil, para jugar contra el Arenas el domingo.

Dicho auto, a causa de la velocidad, chocó cerca del pueblo de Villarquemado, a 30 kilómetros del túnel contra un árbol.

El coche quedó destrozado.

Se les ha hospitalizado en Teruel.

Antonio Sánchez tiene una fractura en el maxilar interior y de los huesos de la nariz.

Juan Costa tiene una luxación en la clavícula y otra en el brazo derecho.

Amorós tiene contusiones en la cabeza.

El directivo Leonarte también tiene heridas en la cabeza.

El mecánico que conducía el coche tiene contusiones en la cabeza, magullamiento general y conmoción cerebral.

La Federación Valenciana pidió a



Estreno el lunes EN EL Cine Moderno

la Nacional el aplazamiento del partido.

La Nacional ha contestado que procuran llegar a Bilbao aduciendo las razones al Arenas.

Anoche marchó el Presidente del Club con un médico y jugadores, con los jugadores Torredeflor y Abdón Conde por si hubiera necesidad imprescindible para jugar el partido y sustituir a los heridos.

Se reanuda la lucha entre chinos y japoneses

Madrid 2 (1 t.)

Londres.—Dicen de Tokio que comunican de la Manchuria que se han reanudado las operaciones en aquel territorio.

Los combates tienen especial violencia.

Los chinos se han concentrado en las cercanías de Mukden y han emprendido con violencia la ofensiva contra la capital del nuevo estado de Ma-nalet.

Asuntos de Baleares

PROVISION DE UNA PLAZA

Madrid 2 (1 t.)

En la Gaceta de hoy se publica una disposición anunciando previo concurso de traslado, la provisión de la plaza de profesión de educación de Física, vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Palma.

COTIZACIONES Bolsa de Madrid

1 a las 22'00

Deuda Interior.	62'85
Id. Exterior.	74'00
Id. Amortizable 4 por 100.	00'00
Id. id. 5 por 100.	86'25
Emisión 1900.	86'60
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927.	79'75
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	90'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	76'25
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	00'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	00'00
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	100'50
Banco de España.	504'00
Banco Español de Crédito.	00'00
Banco Español Río de la Plata.	00'00
Banco Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	194'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	35'50
Ferrocarriles Nortes.	282'00
Id. Alicante.	190'00
Francos.	52'15
Libras.	50'50
Dolares.	13'27
Pesos argentinos.	3'44
Marcos oro.	3'16

Bolsa de Barcelona ACCIONES OPERACIONES A PLAZOS

Nortes.	66'30
Alicantes.	37'60
Gas E.	94'50
S. Española Minas Rif.	70'75
Unión Esp. Explosivos.	156'00
Banco Hispano Colonial.	56'25
Banco de Cataluña.	7'00
Agua de Barcelona.	162'00
Española de Petróleos.	7'25

Tranvías de Barcelona. 50'75

Hulleras. 80'00

Ford. 163'00

OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Telefónica. 101'25

1 Abril 1932.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos. 52'125

Id. Suizos. 257'770

Libras. 68'425

Libras esterlinas. 50'12

Dollars. 13'24

2 de Abril 1932.

Extranjero

Madrid 2 (1'35 t.)

(Urgente)

LONDRES

Pesetas. 50'25

Dolares. 278'87

Francos. 96'13

PARIS

Pesetas. 191'75

Dolares. 25'40

Libras. 96'50

FABRA

PHILIPS SUPERINDUCTIVO 720 y 730



Una demostración basta Agente Oficial Exclusivo de Philips Ibérica S. A. E. F. BISQUERRA BOTINAS San Miguel 199. Teléfono 1805

HUEVOS A 2'30 PTAS.

Se venden frescos y asegurados, Calle Baratillo, 11.—Ca na María d'ets Hons.

UROMIL

PÓDEROSO DISOLVENTE ÚRICO

Se consiguen curaciones sorprendentes "cuando todos los remedios han fracasado" en los ataques de

REUMA GOTA MAL DE PIEDRA

ARTRITISMO

SOCIEDAD HIPICA

Grandes carreras de caballos para el domingo dia 3 de abril, a las 14'30.

Muebles Viuda Oliver

Sección completa de muebles tapizados
Salón comfortable «RECLAMO»
500 PTAS.
Trabajo inmejorable
Gran surtido de telas.
Fabricación propia de toda clase de muebles.
Fábrica: Santiago Rusiñol, 1 y 3.
Ventas: Pelaires, 7 al 21.

BLNORRAGIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITI, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL DR. SOIVRÉ

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo restablecimiento de todo el aparato genitourinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir el sello legítimo de los CACHETS DEL DR. SOIVRÉ y no admitir sustituciones interesadas de otros medicamentos.

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

El primer puesto en radio

Recuerde que los aparatos ATWATER-KENT fueron:

- PRIMEROS en radio compacto (1925).
- PRIMEROS en control completo a un solo mando (1926).
- PRIMEROS eléctricos a un precio popular (1928).
- PRIMEROS con rejilla blindada perfeccionada (1929).
- PRIMEROS en llegar al superheterodino con circuito de pentodo perfeccionado (1931).

Y por encima de todo los PRIMEROS en continuidad de supremacía excelente funcionamiento, alta calidad y libertad de servicio y estabilidad desde 1922.

ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
Diputación, 234 - BARCELONA
Madrid - Valencia - Sevilla - Bilbao - Alicante - La Coruña

ANTONIO ESPAÑA

Plaza de Santa Eulalia núm. 10
Palma de Mallorca

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico
El vapor C. COON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Abril, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a New-York - Cuba
El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia
El vapor JUAN SEBASTIAN ELCAÑO saldrá de Barcelona el 25 de Abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &c.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina Celi, 8 - Barcelona en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

HACE FALTA
Niñera de 14 a 15 años.
Pelaires, 25, entlo. 2.ª

PARA SERVIR
A caballero solo hace falta criada.
Pelaires, 25, entlo. 2.ª

SE OFRECE
Matrimonio joven con inmejorable referencias para criados posaderas, etc. Dentro o fuera de Palma.
Pelaires, 25, entlo. 2.ª

Spanish Young Gentleman
Wish to exchange English-Spanish conversation with English-speaking lady or gentleman. Best references available. Apply M. R. plaza Santa Eulalia, 10.

Necesito casita
en el terreno o alrededores. Razón plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO
Citroen Cabriolet 5 HP. Citroen turismo 10 HP. Peugeot Cabriolet 5 HP. Neumáticos FIRESTONE. Avenida Alejandro Rosselló, 105-109. Teléfono 1822.

Se vende bicicleta
en buen estado. Razón: Café Artistas, calle Unión.

Enrejillador de sillas
Mecedoras y demás clases. Calle de la Gloria, 10.

Necesito muchacho
de 14 a 16 años que sepa leer, escribir, sumar, restar y multiplicar. Indiferente a buenas referencias. Presentarse lunes de 1 a 12 a la Agencia Meadi, plaza Coll, 17.

MUCHACHO
para recados. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

5 VENTAJAS DEL PAPEL DE FUMAR ARROZ Smoking

- 1 Reune las máximas garantías de higiene por ser fabricado el librito mediante procedimientos exclusivamente mecánicos.
- 2 Resistencia y elasticidad suficientes para evitar que se rompa al liar el cigarrillo.
- 3 Es inofensivo y no irrita la garganta, por estar exento de productos químicos perjudiciales.
- 4 Su combustión lenta que, sin permitir que se apague el cigarrillo al dejar de fumarlo, impide que se consuma por sí solo. El cigarrillo lo saborea Vd., no se lo toma el viento.
- 5 Mejora el sabor y el aroma del tabaco ¡¡LOS MEJORA NOTABLEMENTE!!

ELABORACION MECANICA NO HAY TRABAJO MANUAL

ATENCION

Si queréis comprar muebles trabajo sólido, bueno y barato dad una vuelta por la calle de los Olmos, 114. Aprovechad la ocasión.

SE ALQUILA

en el Ensanche pi o recién construido, grande, con todas las comodidades. Archiduque Luis Salvador, 110.

Taller de carrocerías

Construcción de Autobuses y coches de pasaje y turismo, reparaciones en general y especialidad en guardarbarros. Precios módicos, prontitud y esmero. Se garantizan los trabajos dirigidos por personal experto. Marqués Fuensanta 90.

¿Necesita Vd. sirvienta?

Las tenemos disponibles.
(17) Pelaires, 25, entlo. 2.ª

A LOS QUE EMBARCAN PASAJES (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.
BARTOLOME ROCA, calle Santo Domingo, 18, principal. - Teléfono 1-5-4-4.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 117.

Letreros luminosos

Los más económicos y mejor propaganda, presupuestos e informes gratis; soy el que ha instalado casi todos los de Mallorca. Informes: Roca. Sto. Domingo 18, pral. Palma. - Teléfono 1-5-4-4.

VENDO

Citroen 5 HP. tres plazas, estado nuevo y Fiat siete plazas. Razón: Taller de Reparaciones F. Amengual, Estanislao Figueras, 18 (frente feria Ramos).

MUCHACHO

Se necesita con buenas referencias. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

COMPRO

máquinas de coser usadas de todas marcas y sistemas. Reparaciones gratis a domicilio. Calle Teatro Balear, 5.

Docu mentación CHOFERS

con nuevas disposiciones tramítanse en esta Agencia

AGENCIA ROCA

Calle Santo Domingo, 18
Pasaportes.
Carnets chófer
Licencias de caza.
Se tramita toda clase de documentación.
Teléfono, 1-5-4-4

VENDO

comodita cerrada de 5-0 kg propia para reparto. Cuesta Teatro, 2.

Garage Americano

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas Villanova, 3.

VENDO SOLAR AVENIDA Frente Escuela Graduada

Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Una casita junto con terreno para edificar o ra. cerca C. Liso Balear. Informes en la misma. Valor 15.000. Escultor Galmés, 76.

150.000 pesetas

Se desean colocar en hipotecas al 6 por ciento. Para informes: Pedro M. Estrabny, calle Antonio Fluxá, 33 - Inca.

Joven de 17 años

Sabiendo francés, mecanografía y cálculo mercantil desea colocación en casa comercio. Razón: plaza Santa Eulalia 10.

Venderia

todo junto o por separado dos depósitos para aceite de grandes dimensiones material de hojalata forrados de madera.
Para informes: Plaza Atarazanas, núm. 28 (Taberna Ca'n Moreno).

VENDEDORES

Se necesitan en la fábrica de Polos. Calle Teatro Balear.

SE DESEA

una o dos habitaciones con cocina o servicio de cocina. Ofertas a Sr. Simón, Obispo, 5.

Escuela Chauffeurs

Enseñanza teórico-práctica para la conducción de automóviles - Tramitación rápida y económica de toda clase de documentaciones en Oficinas Públicas y Privadas. - Obtención de Certificado y dos de Últimas Voluntades, Penales y Planos, etc., etc.
Agencia CAÑELLAS
Justicia, 11. Palma de Mallorca.

C. PASCUAL

MÉDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vías Urinarias
Consulta de 11 a 1. Mezquida, 3

Consulta económica para obreros. Blenorragia, curación rápida y segura. Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan 8 pesetas. Consulta de 6 a 8. 2 plazas.

CAMARERA

de pisos para Hotel se necesita joven buena representación y referencias para el Hotel Miramar Puerto Alcudia. Dirigirse Salvn Formentor Borne, frente a Telefónica.

Se escriben cartas

(10) Pelaires, 25, entlo. 2.ª

Cámaras de seguridad CAMARAS CAMPOS

son para el automovilista las que no se deshincan nunca por pinchazos que reciben, y conservan los neumáticos indefinidamente.
Pedid demostraciones en depósito exclusivo:
Industria Velocipédica Balear
Avda. Alejandro Rosselló, 77.

Sorprendente

Librería de lance. Obras nuevas a mitad de precio. Impresos de todas clases económicos y rápidos.
Visita imprenta Martorell, Jaime II, núm. 97. Palma.

Se necesitan

aprendizas de pantalones. Informes: calle Huerto de Torrella, 59 Barrio de la Paloma. Cerca de la Clínica Valdés.

MUEBLES

Gran surtido en Lámparas, Comedores y Dormitorios de gran fantasía a precios de verdadera liquidación.
Proyectos y Presupuestos gratis.
FABRICA Y EXPOSICION
Hondros, 72, (Carretera de Lluchmayor) - Palma.

MUCHACHO

lava platos y demás servicios se necesita con referencias en el Hotel Miramar Puerto Alcudia. Dirigirse Salón Formentor, Borne, frente Telefónica.

Se ofrece Chófer

Con carnet de primera tanto para conducir auto particular como para camioneta. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

en Establimento chalet (Villa María), todas comodidades y confortablemente amueblado, rodeado de terraza, jardín y verja, garage, parada tranvía. Para más detalles B. R. Expres. A. Antonio Maura, 2.

BARBERO

Se necesita oficial de 2.ª Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE AUTO

Estud-baker, sedán 57 plazas, muy buen estado y a prueba. Razón: Monjas, 10.

Se vende o alquila chalet

Sitio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, pinar, jardín, etc., etc.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA DE SAN JAIME, 3
Sucursales: Merced, 8, San Buenaventura, 50 - Desamparados, 4.
Servicio a domicilio

Meritorio de escritorio

de 14 a 16 años y unos chicos se necesitan. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Desea V. casa para servir?

(10) Las tenemos disponibles.
Pelaires, 25, entlo. 2.ª

PERSIANAS ECONÓMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25, cerca del Instituto, Teléfono 1-6-5-4

Se facilitan Pensiones

(10) Pelaires, 25, entlo. 2.ª

Grandes locales

para alquilar propios para Garage o Almacenes en la calle de Reina Esclaramunda. Informes en el Almacén de Maderas de los Sres. Cayetano Segura y C.ª y Bolsería, 19.

Se vende solar

Al lado de la Compañía Telefónica. Razón en la misma.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID.

Automovilistas!

Cuando su coche no suba, gaste exceso de gasolina, no esté Vd. satisfecho de sus frenos, o cuando esté Vd. cansado de que su coche le vaya mal, acuda a los

TALLERES OLIVER

Avda. A. Rosselló, 74, o marque el 2488 y quedará Vd. satisfecho de nuestro trabajo.
Servicio técnico. Trabajos garantizados.
Electric Service Station.
English Spoken.

EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis - Conquistador, 7.

SE VENDEN

Tres casas plantas bajas cerca del Instituto por 26.000 ptas. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Se vende un motor

con su fábrica de gas de 40 H.P., tipo Eléctrico. Una alternadora y tres molinos harineros. Para informes: calle Olmos, 119 - 1 alma.

PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Barrassar
Plaza de Santa Eulalia, 10